

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.282

MADRID.—MARTES 9 DE MAYO DE 1922.

VARIAS EDICIONES DIARIAS

Casas grilleras y viviendas de caracol

Después de siete meses de ausencia volvimos a Madrid, y verdaderamente nos parecería un sueño todo ese tiempo transcurrido si no persistiese la triste y cada día más lamentable situación de Marruecos.

«Todo está igual, parece que fué ayer...» podríamos cantar como en la zarzuela clásica, refiriéndonos a este Madrid de nuestras... virtudes cívicas, por no decir pecados.

El problema de la vivienda sigue siendo una interrogación angustiosa para todo aquel que no disfrute de la renta que corresponda a un capital de un millón de pesetas bien colocado.

El tipo medio del alquiler anual de la casa modesta es el de cinco mil pesetas, y por este precio sólo se consiguen grilleras estucadas, cuando el propietario tiene bautizada la conciencia con agua del Jordán.

Grilleras con media docena de habitaciones, en las que apenas caben media docena de sillas y una mesita en cada una.

Las paredes son tan de pacotilla, que no resisten el más pequeño clavo. Eso sí, la fachada es muy «postinera» y hay siempre un ascensor «en eterna reparación» y un aparato telefónico tan inútil como un reloj sin cuerda, pero que cubre las apariencias perfectamente. Respecto al cuarto de baño, «como es para la ropa sucia», ¿qué más da que funcionen bien o mal los grifos? Y no hablemos de la calefacción central!

La calefacción central, muy caramente llamada así porque sólo existe en ese «punto centro», que es como el ombligo de nuestro sistema planetario. Pero no, hablando en serio, en la calefacción central no hay fraude, porque si el calor central no irradia a los puntos extremos de la vivienda, no por eso deja de ser céntrico. «Calefacción central», ¡no hay engaño!

Tampoco hay engaño en la fachada de estas casas de pacotilla, hechas con todo esmero y hasta con materiales nobles en algunas, correspondiendo perfectamente a la moderna vida de apariencia... a esta vida de trágico engaño que nos vemos condenados a sobrellevar los españoles de este calamitoso siglo. Sobre todo la española clase media, que es el burro de carga de todos los prejuicios y los perjuicios.

Esta vida de apariencia que obliga a las pobres chicas a llevar medias transparentes de baratillo y collares y sortijas de quinceañal, por aquello de que una menestrala o la hija de un modesto burócrata no ha de ser menos que la burguesa de buen cupón o la aristócrata empingorotada.

Y así, por estas rivalidades lamentables que nos hacen ser las primeras víctimas de nuestros necios engaños, los primeros engañados, es por lo que la vida ha llegado a ser tan difícil, tan falsa, tan costosa y precaria.

¡Cincuenta duros al mes por una grillera apenas capaz para un matrimonio sin hijos!

Ayer mismo fuimos a ver una de estas grilleras que se alquilan en la calle del General Alvarez de Castro, donde todas las casas de nueva construcción son de un tipo parecido.

La casa a que nos referimos, en la que había dos cuartos desahucados, uno de cuarenta y cinco duros al mes, y otro de cincuenta y cinco, es una casa «modelo» de esta clase de viviendas que se construyen ahora en Madrid con la tolerancia o la complicidad de las autoridades técnicas municipales.

Difícilmente podría extenderse en cada una de las habitaciones de los cuartos examinados una sábana de cama camera, y el número de habitaciones no pasa de seis, contando el «jardín» de los malos olores.

Los tabiques son de una endeblez que espanta pensar, no ya en los más ligeros movimientos sísmicos, sino, como dice muy acertadamente la viuda de Pudor, en los más leves movimientos «somiéricos».

Cuando ascendíamos por las primeras gradas del portal, ¡de mármol, eso sí!, bajaba un chiquitín montado en una escoba:

—¡Hola, monín!—le dijimos—. ¿Eres hijo de la portera?

—No me hable usted de las porteras!—nos respondió en un tono de cómico disgusto, inexpresable.

—¿Vives en esa casa, nenín?

—¡Ah, sí!... ¡Pero ya estoy harto de esta casa! Tanta fachada, tanta escalera para arriba y para abajo, tanto subterráneo que me quitan el sol... Pero yo subo a todas horas las escaleras desde el fondo del pozo montado en esta escoba, ¡y la calle es mía!

Nos quedamos con un palmo de boca abierta oyendo tales palabras salidas de tal boquita; palabras que nos parecían incoherentes, extrañísimas y absurdas, so-

bre todo dichas por aquel personajillo de cinco años apenas cumplidos, según confesión suya. ¿Qué querría decir toda aquella sarta de incongruencias? ¿Estaríamos ante un caso de «locura precoz»?

Nos asomamos a la caja de la escalera y, mirando hacia abajo, vimos que una escalerilla de cemento, en forma de caracol, conducía a las profundidades de cripta, donde, sin duda con el visto bueno de los arquitectos municipales, se habían construido tantas viviendas como en la parte alta, pues la mirada se perdía en las tenebrosidades del fondo, sin alcanzar el fin de la escalera en espiral, que parecía taladrar hasta las entrañas de la tierra.

Y aquel pequeño ser humano, que apenas empezaba a abrir su pensamiento y su razón a la vida y que ya había pronunciado con acento de profundo hastío aquel «¡Estoy harto de esta casa!» (¡textual!), aquel bebé filosófico, que coincidía en su amor al Sol y en su desdén al casero con el propio Diógenes, era un forzado morador de aquel subterráneo albergue frío, profundo y lóbrego, menos cómodo y económico que la finaja del filósofo griego que vivía como el caracol...

GOY DE SILVA

EN ALICANTE

LA IZQUIERDA LIBERAL

Alicante, 9.—Ayer, a las nueve y minutos—con más de una hora de retraso—llegaron procedentes de Madrid el marqués de Alhucemas, acompañado de los ex ministros D. Luis Silveira, D. José Francos Rodríguez y el duque de Almodóvar y de los diputados y senadores Manuel Gullón, Royo Villanova, Arderius, Vanbauberghen, Sáinz de Vicuña, Ruiz Valarino, Uceda, Valero de Palma, Raventos, Melgares, Rodríguez, Rodríguez, Salvador, Rosado Gil y algún otro.

En las estaciones del tránsito, desde La Encina, los expedicionarios fueron saludados por nutridas Comisiones y bandas de música.

En Alicante, enorme cantidad de público se agolpaba en los andenes, acudiendo a esperar a los elementos de la concentración liberal el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial y nutrida representación de los Circulos liberales de Alicante y la provincia.

El Sr. García Prieto se trasladó en un carruaje al domicilio del Sr. Rojas, y allí recibió numerosas visitas de los correligionarios y personalidades del partido. Sólo de Elche vinieron a saludar al Sr. García Prieto más de mil expedicionarios, a los que hablaron desde un balcón los Sres. Francos Rodríguez y marqués de Alhucemas.

Por iniciativa muy plausible del Sr. García Prieto fueron los expedicionarios a hacer una visita a la estatua del Sr. Canalejas, marchando desde allí al teatro de Verano para asistir al banquete organizado, que daba pretexto al acto político.

El teatro hallábase magníficamente adornado con guirrnaldas de flores y escudos simbólicos. En el patio de butacas se habían colocado mesas para 600 comensales, y en el escenario, las de los expedicionarios, elementos directivos del partido y la de la Prensa.

Al comenzar los discursos, los palcos fueron ocupados por bellas damas y las localidades por enorme gentío que invadió el teatro.

Ofreció el banquete el diputado por Alicante, Sr. Rojas, hablando a continuación y con gran elocuencia el Sr. Valero de Palma, el Sr. Ruiz Valarino, el Sr. Raventos, el Sr. Uceda y el Sr. Rodríguez. Estos dos últimos representaban los grupos de los señores Alcalá Zamora y Gasset.

El Sr. Arderius, en representación de los reformistas, hizo constar con frases vibrantes la adhesión incondicional de su partido, que veía en este resurgimiento liberal la salvación de España.

Afirmó que D. Melquiades Alvarez, invitado reiteradamente desde la época de Sagasta a colaborar en la mayor parte de los Gobiernos, había rehusado, siempre, por carecer de la confianza indispensable; pero que al conocer la noble actitud de García Prieto, sacrificándolo todo en aras de las corrientes liberales, no vaciló un momento en sumarse a esta empresa regeneradora, hallándose dispuesto a cubrir el puesto que se le designe.

El senador Sr. Royo Villanova expresó igualmente la adhesión incondicional de los elementos que forman la izquierda liberal. La garantía esencial es García Prieto, ejemplo de austeridad, seriedad y visión plena de los tremendos problemas por que atraviesa el país.

—Somos los de este partido—dijo—soldados disciplinados, que acudimos al llamamiento para hacer lo que se nos diga. En nosotros ha muerto la iniciativa desde que el señor García Prieto se ha encargado de la orientación de estas grandes fuerzas.

Aludió el Sr. Royo al Tratado de 1912, que llevaba a la firma del marqués de Alhucemas, diciendo que fué éste quien implantó el pro-

tectorado español en Marruecos, con arreglo a los compromisos adquiridos.

El Sr. Francos Rodríguez, como jefe político de las fuerzas liberales de Alicante, habló para dar las gracias a sus amigos por el hermoso acto que habían realizado, y que era una plena fe del arraigo que en Alicante tienen estas ideas redentoras.

Por último, habló el marqués de Alhucemas, comenzando con un saludo a las señoras, añadiendo que el ramo de flores que una Comisión de damas le había entregado para que lo llevase a Madrid y lo entregase a su esposa y a su hija tendrá otra aplicación.

Es mi deseo—añadió—, y creo que las admirables damas que me lo ofrecieron no han de tomarlo a desvío, que el ramo se deposite en la tumba del gran Canalejas. Es el mejor medio de patentizar nuestro recuerdo.

Después de elogiar con gran entusiasmo la labor política que viene realizando el partido democrático alicantino, dijo que su visita no era de propaganda y si únicamente para estrechar la mano de estos admirables paladines de la libertad.

Evocó a Castelar, a Maisonave y a Canalejas, las grandes figuras liberales, cuyo espíritu flota y subsiste en Alicante, y dijo que con él va a renovarse la conciencia de la vida, desde la conciencia al trabajo, desde el comercio a la cultura, pero siempre de la mano de la realidad y sin contactos con la audacia.

Afirmó que su convivencia de tres años con Canalejas es su mayor mérito, el cual le obliga, mientras viva, a consagrarse a llevar a cabo el programa del insigne estadista, interrumpido en su iniciación por un criminal inconsciente.

—Y esto—añadió—lo digo teniendo en cuenta que por mi formalidad no ofrezco lo que no me propongo cumplir. En el programa expuesto en el Senado todos hemos tenido que ceder; pero ya de acuerdo, podéis estar seguros de que le llevaremos a cabo sin vacilaciones.

Ratificó cuanto dijo en Bilbao sobre Marruecos, que es la zozobra de todos los hogares y la angustia de todos los corazones, y dijo que no había que engañar a la opinión con la repatriación de un número irrisorio de soldados, que simulase una variación no realizada.

—Hay que ir—dijo—a la pacificación con arreglo al Tratado del 12, según ha dicho el Sr. Royo Villanova, e iremos con toda resolución.

Contestó a Francos, diciendo a Alicante, como Canalejas: «Desde la oposición y desde el Gobierno, contad conmigo».

El escudo de nuestra ciudad—dijo Alhucemas—representa un castillo de oro, con tres torres sobre una peña con figura de rostro humano, batida por las olas del mar. Y mi imaginación me ha hecho pensar que ese castillo representa la libertad, y que las tres torres para su defensa se hallan ya ocupadas por Castelar, Maisonave y Canalejas. Permitted me que esa figura de rostro humano la represente yo, que hoy y siempre vivirá alerta para librarlos de las asechanzas de nuestro común enemigo: la reacción y el despotismo político.

Terminó el marqués de Alhucemas brindando por España, por el Rey y por Alicante.

Todos los oradores fueron ovacionados, especialmente el Sr. García Prieto, a quien se le interrumpió en muchos períodos de su discurso.

En el correo de las siete de la tarde regresaron a Madrid los expedicionarios, después de haber sido obsequiados en las oficinas de la Junta de Obras del Puerto con un magnífico «lunch».

El Sr. García Prieto va satisfechísimo del acogimiento de que ha sido objeto en Alicante.

¿Se han encontrado vestigios de la Atlántida?

Dos exploradores británicos acaban de regresar de un viaje a las regiones de San Blas y de Chucunaque. Han sido los primeros blancos que han penetrado en aquella parte del istmo de Panamá.

Dichos exploradores han traído consigo piezas de telas elaboradas por los indígenas, armas primitivas e ídolos.

Estos objetos presentan una notable semejanza con los fabricados por los egipcios en la antigüedad.

Viene con este hecho a la memoria el acuerdo de que Herodes había recibido de los sacerdotes del antiguo Egipto la leyenda del país de la Atlántida, inmenso continente que, en los tiempos prehistóricos, existía entre el Africa y la América, y que desapareció en un enorme cataclismo geológico.

¿Pablo Casals, súbdito americano?

Un diario de Nueva York publica un retrato del gran músico catalán Pablo Casals, con el epígrafe siguiente:

«Pablo Casals, compositor y violoncellista, celebrado profesor de la Universidad (?) de Barcelona, que ha obtenido grandes éxitos como virtuoso y como director, y que, según se dice, va a hacerse súbdito americano para terminar sus días en los Estados Unidos.»

¿Será verdad tal noticia? Nosotros no la creemos y esperamos verla rectificada.

Patronato pro colegios sanatorios

Desde hace pocos días ha quedado constituida oficialmente en esta ciudad una nueva institución benéfica, la cual no dudamos habrá de merecer los más grandes entusiasmos y simpatías, tanto por el ideal que persigue cuanto por lo completa y acertada que resulta su organización.

El Patronato pro colegios sanatorios en España trata de facilitar, especialmente a la clase media, la más sufrida y castigada de la sociedad, el que mediante un módico dispendio pueda tener a aquellos de sus hijos que por razón de salud o de familia lo necesitan internados en los centros de salud y cultura por él creados y sostenidos con tan noble y desinteresado fin.

Los colegios que el Patronato se propone levantar, sobre estar situados en los más bellos puntos de nuestras montañas y cercanos al mar otros, gozarán de cuantas condiciones reclaman la moderna higiene, pedagogía y confort.

Se trata de robustecer a esos pobres niños y niñas, víctimas hoy de los múltiples enemigos que acechan a la infancia en las grandes urbes, y de proporcionarles paralelamente una cultura y educación refinada, asequible hoy día solamente a los hijos de las clases poderosas.

No dudan los iniciadores de la idea, ni tampoco los patronos, que los recursos que deberá arbitrar la institución son enormes. Los que constituyen la Junta son hombres expertos, en su casi totalidad son técnicos, especializados en higiene, enseñanza, etc., y piensan llevar a cabo dicha obra magna mediante las cantidades que se recauden, ya de una sola vez, ya por cuotas que se obtengan en España, América y otros países, entre cuantas personas simpatizan con este ideal; las de entidades y Corporaciones, las subvenciones de todo género que se consigan, productos de velados, tombosas, certámenes y sorteos que se celebren y las rentas que las sumas recaudadas puedan producir.

En dicha institución nadie manejará dinero alguno; los Bancos de España e Hispanoamericano serán los depositarios de fondos, y no exigirán otros gastos que los de material de despacho y correo, estando terminantemente prohibida la existencia de empleados retribuidos.

Los patronos todos harán sus trabajos gratuitamente, puesto que los fondos deben ser única y exclusivamente destinados a los niños, y nunca a sostener empleos ni ventajas para nadie.

De las recaudaciones se dará cuenta por medio de la Prensa, librándose a la vez recibos a los donantes, publicándose anualmente el balance general, con objeto de que se conozca la inversión de fondos y la marcha de la institución.

Serán recaudadores sólo las personas autorizadas por la presidencia general, ostentando aquellas su credencial.

La organización del Patronato es la siguiente: Una Junta general residente en Barcelona; una provincial en cada capital de provincia; una local en cada cabeza de partido, y una Delegación en cada pueblo, villa o aldea.

La organización transcrita será doble, constituyéndose una de damas y otra de caballeros, siendo única la administración general.

Para dejar constituidas las Juntas se han hecho ya varias gestiones, encontrándose en todas partes excelente acogida, así en España como en las Repúblicas sudamericanas.

En el Comité de honor figuran valiosísimas personalidades, cuyos nombres daremos en otra crónica.

Esta es la primera vez que se ha pensado hacer algo práctico en pro de la sufrida clase media. Sólo del desprendimiento de las personas magnánimas se espera para poder cuanto antes implantar en España el primer Colegio sanatorio, que no dudamos dará el fruto que confían cuantos componen el Patronato y se suman a tan noble y altruista idea.

No dudamos, pues, que España entera sabrá responder, como siempre, a toda obra que supone progreso y cultura.

R. GHILONI

Barcelona, mayo de 1922.

UN FESTIVAL EN ALCALA

San Ignacio de Loyola

La Congregación de Caballeros del Pilar y de San Francisco de Borja ha resuelto sumar su esfuerzo a los que se realizan para celebrar el tercer centenario de los santos españoles Teresa de Jesús, Isidro de Madrid, Francisco de Xavier e Ignacio de Loyola.

De un modo especial se propone honrar el de este último insigne bienaventurado, y para ello ultima los preparativos de un festival religioso-patriótico, que tendrá por escenario la ciudad de Alcalá de Henares, y en ella, el magnífico patio de Santo Tomás de Villanueva, de la gloriosa Universidad cisneriana. En ese patio se ha de representar, por distinguidos aficionados, un retablo espiritual que, con el título *El marqués y el bachiller*, ha compuesto expresamente, en prosa y verso, por encargo de la precitada Congregación, nuestro compañero D. Victor Espinós, especializado en este género de evocadoras composiciones.

Los personajes de ese retablo son Inigo de Loyola, y sus compañeros en los primeros fervores de apostolado Saá, Arteaga, Cáceres y el francés Reinalde, y también Francisco de Borja, marqués de Lombay, futuro duque de Gandía, y después general de la Compañía de Jesús, como su fundador Ignacio. Escolares, bachilleres, maestros, caballeros, halconeros, palafreneros, etcétera, completan el reparto de esta producción, que diputan muy singular los que la conocen, y de la que no debemos adelantar más noticias. La fecha de la acción es la del nacimiento de Felipe II.

En Madrid son muchas las familias que se proponen realizar la excursión a Alcalá, el 25, día de la Ascensión, fecha señalada para esa fiesta, aprovechando las facilidades (tren especial, etc.), que se recaban con tal fin por los organizadores. El patio de la Universidad complutense se verá adornado, sobria, pero ricamente, con magníficos reposteros de casas nobles, que desean contribuir al esplendor de la solemnidad histórico-literaria, que será el término de una jornada, en la que habrá asimismo espléndidas fiestas religiosas, como procesión de muy relevante importancia, misa solemne, etc. La parte musical en el templo y en la Universidad está a cargo del padre Nemesio Otaño, que ha logrado reunir un espléndido coro de voces femeninas aristocráticas, que no será el menor relieve artístico de la piadosa y española jornada.

Quien desee datos sobre este asunto, que es motivo de muy gratos comentarios, puede dirigirse a la Secretaría de la Congregación del Pilar, Flor Baja, 3.

PREGONES MADRILEÑOS



—¡Lilas! ¿Quién «quie» lilas?

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Las bajas de la columna Sanjurjo en la última operación fueron tres muertos y cuarenta y un heridos. -- El enemigo fué muy castigado. -- Los ardides de Abd-el-Krim para retener a sus adictos. -- El general Berenguer afirma que El Raisuni está cercado. -- Los moros más leales al Raisuni han muerto en los últimos combates.

Las bajas de la columna Sanjurjo son tres muertos y 41 heridos. -- Un capitán observador, herido

PARTE OFICIAL DE ANOCHE

Anoche facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente relación de bajas: «El alto comisario, desde el zoco El Jemis, comunica al ministro de la Guerra: Como continuación mi telegrama anoche, manifiesto a V. E. que columna general Sanjurjo tuvo siguientes bajas: Oficiales muertos: Capitán de Intendencia Manuel Mota Ruiz. Oficiales heridos: Regulares indígenas: Capitán José Santos Tortajada, leve; teniente Gumersindo Manso, menos grave; teniente Marcelino de Saleta, menos grave; alférez Juan Melero Carranza, menos grave. Total oficiales: un muerto y cuatro heridos. Tropa europea: Batallón de Chiclana, muerto soldado Gregorio Sánchez Cruz. Heridos: Batallón de Chiclana, soldado Bautista Alvarez González, grave; batallón de Ciudad Rodrigo, soldado Jerónimo Rogilón Aguadón, grave; batallón de Soria, soldado Manuel López Ortiz, leve; José Alanian Alazola, menos grave; Ingenieros, soldado Antonio Santisteban Sierra, grave; José Tomás Bertier, menos grave; Comandancia de Artillería, soldado Ángel Pizarro Chamorro, leve; grupo primero de Montaña, soldado José Robles Díaz, leve; Ramón Vieves, menos grave; Intendencia, soldado Luis Romeral Martínez, grave; Infantería de Marina, soldado Juan Sánchez Romero, leve; Juan Rodríguez Talledo, leve. Total de tropa europea, un muerto y 12 heridos. Tropa indígena, un muerto y 25 heridos. Total de bajas, tres muertos y 41 heridos. Los aviadores cooperaron a la acción, resultando herido menos grave, por disparo enemigo, capitán observador Antonio León Manjón.»

El Raisuni cercado

LO DICE BERENGUER También anoche facilitaron en Guerra otro telegrama complementario de las operaciones en Beni-Aros, en el cual se dice: «Parte de Guerra del 8 de mayo de 1922, a las 21,30. Participa el alto comisario que todas las noticias que recibe coinciden en la gran depresión y desaliento producidos en campo rebelde por nuestro decidido avance de ayer y por la muerte de Hamido-el-Succan, principal lugarteniente del Raisuni, hombre de toda su confianza y a quien ayer envió a Selalem, llave de aquella zona, precipitadamente, para que evitase el total envolvimiento de Tazarut, que puso al Raisuni en gran apuro. También la ha producido herida del Hartiti y la muerte de importantes auxiliares del Raisuni, en quienes él tenía máxima confianza, y de muchos rebeldes. La impresión general en el campo rebelde es que Tazarut está envuelto y que no tiene retirada el Raisuni; en realidad, así es. Mañana columna Serrano abastecerá posiciones ocupadas ayer, recorriendo aquella zona.»

Los esfuerzos de Abd-el-Krim

La última parte de los informes facilitados anoche en el ministerio de la Guerra sobre la campaña dice así: «En Melilla, posición Tugun hizo ayer 33 disparos de artillería sobre grupo enemigo que estaba a su alcance. Artillería enemiga disparó contra campamento Dar Quebdani, siendo contestada por obuses de 155. Noticias recibidas hoy de la situación política de Beni Said, acentúan la tendencia hacia la sumisión en fracciones de Yseamon y Beni Teamni; no obstante, parece ser que Mohamed Abd-el-Krim hace activa propaganda para que los indígenas no sometidos mantengan su actitud de resistencia, y a este fin envió recado a los jefes de las ciudades fracciones y de Beni Ulixe, para que se entrevistaran con él. Abd-el-Krim espanta el rumor entre los indígenas de que nuestra nación, dado su estado económico, se verá precisada a reparar fuerzas, aprovechándose los jefes rebeldes de esta circunstancia para animar y levantar los ánimos, recomendándoles resistir un mes, con lo que el triunfo es seguro. En Peñón, anoche ligeros tiroteos, ocasionando herida soldado artillería Matías Martín Martín, el que, después de curado, continuó de servicio. Se hicieron dos disparos de cañón sobre los que tiene el enemigo emplazados en la playa, sin que contestara. Sin más novedad.»

En Ceuta, Tetuán, Larache y Alhucemas, sin novedad.»

Los más leales del Raisuni han muerto

Se confirma la muerte del cherif Sidi Hamido el Succan, lugarteniente del Raisuni, que asistió al combate en el aduar de Dar Hai, recibiendo a poco de entrar en fuego un balazo que le ocasionó la muerte. Además murieron Farasi, esclavo del Raisuni, que se hallaba parapetado tras una piedra situada en el camino de Bucerna a Tazarut, y Ueld Ben Hassen, de Zinat, hijo del Amin, que estaba con él en la piedra. Otros de los muertos son el mokadem de la guardia del Raisuni, llamado Aomar el Garstui; Abselan el Bokori, de Bucerna, y Mohamed el Uadrasi, soldado del Raisuni. Hamido el Succan fué enterrado anteañoche en Muley Abdesselam.

EL RAISUNI DISPARA SIN CESAR

El Raisuni estuvo en el fuego, el que sostuvo con dos fusiles, uno Mauser corriente y otro francés, de nueve tiros, los cuales le cargaba el esclavo que le mataron. Nuestra Caballería pudo coger al agitador rebelde, pues rebasó el lugar donde aquél se encontraba; pero no pudo ser visto. Parece que tenía un caballo y una mula con las monturas puestas.

Heridos y enfermos de Africa dados de alta en el Hospital Militar de Carabanchel

Han sido dados de alta en el Hospital Militar de Carabanchel, y han marchado a sus casas en uso de licencia, los siguientes heridos y enfermos, procedentes de la campaña de Marruecos: Regimiento de Infantería de Castilla.—Cabo Ramón Pardiñas Trujillos y soldado Rafael de la Cosa. Regimiento de Infantería de San Marcial. Soldado Antonio Castellanos Martos. Regimiento de Granada.—Soldado Antonio González Calleja. Regimiento de Toledo.—Cabo Fidel Serrano Fernández. Comandancia de Artillería de Melilla.—Soldado Cesáreo Mofia Amate.

Las bajas del enemigo son numerosas

El número de muertos y heridos del enemigo no se puede precisar, por ser muchos, en su mayoría soldados del Raisuni y de las partidas de jefes rebeldes. Cuatro soldados del Raisuni, con su armamento y familia, se han presentado al cherif de Taguezart, pidiendo el amán. La gente de Harexa quería anteañoche dar un golpe a este campamento del Jemis mientras estábamos en las operaciones, impidiéndolo Ueld Mukder, el cual no asistió a las operaciones. Se sabe de manera cierta que el Raisuni continúa en Tazarut.

Nuevos detalles de las últimas operaciones

LA SALIDA Tetuán, 9.—El alto comisario, con su Estado Mayor y algunos periodistas, salió de esta plaza para el zoco El Jemis de Beni-Aros el día 5, a las siete de la mañana. El trayecto que permitió su estado recorriendo en automóvil, que fué hasta la posición de Rokba El Goral, se hizo bien; pero después fué más penoso, a causa de los destrozos causados por los temporales. EL GENERAL INSPECCIONA Al llegar a la posición de Bab El Sor se detuvo el alto comisario, y con el jefe de su Estado Mayor estuvo inspeccionando detenidamente todo el territorio, principalmente Tazarut, objetivo final de las operaciones emprendidas. Después continuó la marcha y llegó al campamento del Jemis a las seis de la tarde. LAS AVANZADAS DERROTADAS La operación del domingo ha constituido un éxito para nuestras tropas. Se proyectaba la ocupación de las alturas Buhacen para establecer el contacto con las fuerzas de los generales Sanjurjo y Berenguer, y dentro de dos días caer sobre Tazarut. Se ha avanzado por un escabrosísimo terreno cubierto de bosque y jara. Muy de mañana salieron las escuadrillas de aviones de Tetuán y Larache. Cada avión realizó cuatro vuelos, con cielo bastante duro y celaje. Todos los aparatos llevaban la doble ametralladora moderna, y dispararon con ella contra núcleos rebeldes que los tirotearon. Descendieron hasta unos 200 metros y arrojaron sus bombas. Vieron los aviadores que los rebeldes retiraban los ganados hasta el monte sagrado de Yebel-Alam. Los aviadores arrojaron en sus vuelos de hoy cinco toneladas de explosivos, produciendo incendios de grandes proporciones. También destruyeron los aviadores un campamento en las alturas de Buhacen, por una

columna de humo que despedía la comida que guisaban. El campamento quedó destruido. Ayer solo combatieron los moros de Tazarut, pues los demás kabilenos casi ninguno de ellos acudió, debido a los castigos sufridos días pasados. Se sabe que el Raisuni, que presenciaba la operación, cuando vio que sus partidarios desfallecían, envió 150 hombres de su confianza, mandados por el Hamidu, para animar a los que peleaban. Esto lo ha manifestado un prisionero de Tazarut. Pero el esfuerzo resultó inútil, pues los indígenas fueron arrollados. Conio detalle curioso, en el combate, los kabilenos de Tazarut vestían todos chilabas negras. Ocupados los objetivos, y principalmente el collado de Sel-Alam, se procedió a fortificarlos y se hizo el repliegue, al que cooperó también la aviación. Se cree que el martes o el miércoles nuestras tropas entrarán en Tazarut. Este poblado ha quedado cercado por nuestras fuerzas. Hemos hecho prisioneros y han quedado bastantes muertos en nuestro poder.

DE MELILLA DETENIDO Melilla, 9.—La Policía del Zaiio detuvo al súbdito alemán Pierre Timires, desertor de la Legión extranjera. MATERIAL Ha llegado el vapor «Castilla», conduciendo material de artillería. PRESENTADOS Se han presentado en Dar Drius siete indígenas, que entregaron dos fusiles y 98 cabezas de ganado. La Policía de Cabo de Agua ha recogido varios fusiles. CONVOY Se ha efectuado un convoy a las mesetas de Anvar. RECONOCIMIENTO Tropas de Artillería ligera y Caballería reconocieron los alrededores de Bucherit, hallando cinco cañones de soldados pertenecientes al regimiento de Africa. LA REPATRIACION A bordo de los vapores «Puchols», «Sorollas» y «Menorquín» saldrán hoy los batallones de Extremadura y Sevilla y la tercera ambulancia de Sanidad, que pertenecen, respectivamente, a las guarniciones de Algeciras, Cartagena y Valencia.

Heridos y enfermos de Africa dados de alta en el Hospital Militar de Carabanchel

Han sido dados de alta en el Hospital Militar de Carabanchel, y han marchado a sus casas en uso de licencia, los siguientes heridos y enfermos, procedentes de la campaña de Marruecos: Regimiento de Infantería de Castilla.—Cabo Ramón Pardiñas Trujillos y soldado Rafael de la Cosa. Regimiento de Infantería de San Marcial. Soldado Antonio Castellanos Martos. Regimiento de Granada.—Soldado Antonio González Calleja. Regimiento de Toledo.—Cabo Fidel Serrano Fernández. Comandancia de Artillería de Melilla.—Soldado Cesáreo Mofia Amate.

DE TANGER

La colonia española de Tánger solemnizará el cumpleaños de S. M. el Rey FIESTAS ESPAÑOLAS La colonia española de Tánger solemnizará el cumpleaños de S. M. el Rey con fiestas, que se celebrarán en los días 16 y 17 de mayo corriente. He aquí el programa de estas fiestas: Día 16.—A las dos de la tarde, reparto de limosnas a los pobres, por la Comisión nombrada al efecto. A las cuatro, bendición de la bandera de la Ambulancia de la colonia española, en el local de las Escuelas Alfonso XIII. A las seis, una banda militar dará un concierto en el Zoco Chico. A las nueve de la noche, gran retreta, con Banda de música y la de cornetas y tambores, hachones, etc., en la que tomarán parte los Exploradores de España. Iluminación general de fachadas y establecimiento. Inauguración de la verbena en la plaza de los Exploradores de España. A las nueve y media, función de cinematógrafo, pública y gratuita, en el Zoco Grande. A las diez, en el terraplén de la playa se quemará una hermosísima colección de fuegos artificiales por un afamado pirotécnico. El acto estará amenizado por la Banda militar. Día 17.—A las siete de la mañana, gran día. A las diez y media, Te Deum, con asistencia del elemento oficial y colonia española. A la terminación, el ministro de España, en la Legación recibirá a todos los compatriotas y amigos de España que deseen saludarle. A las tres de la tarde, gran partido de balompié entre el equipo del regimiento de Ceuta y uno de esta localidad, que se anunciará con prospectos especiales, en el que se disputará una magnífica copa, donada por la colonia española. A las cuatro, festejos en el terraplén de la playa. Cucañas, carreras de burros, en sacos, etc. A las seis, carreras de cintas en bicicletas, adjudicándose dos premios, consistentes en bonitos objetos de arte. A las siete, concierto por la Banda militar. A las ocho de la noche, iluminación general, retreta. A las nueve y media, función de gala en el gran teatro Cervantes, en la que tomará parte la Banda militar. Continuación de la verbena y bailes populares.

Informaciones de provincias

CRIMEN PASIONAL

Doce puñaladas gravísimas Cádiz, 9.—Ayer tarde, en la calle de Jesús, María y José, un individuo llamado José Beardo Gallo infligió doce puñaladas en el cuello, la cara y la cabeza a su amante, Ana Alba Navarro, dejándola en gravísimo estado. Un hermano de la herida luchó con el agresor, logrando herirle levemente. El agresor fué detenido, ingresando en la cárcel.

Detalles de la explosión a bordo del vapor «Consuelo» Málaga, 9.—La explosión en el vapor «Consuelo» ocurrió frente a la playa de Torremolino. Muchos de los tripulantes, sobrecogidos por la enorme detonación, se arrojaron al mar, pero pudo recogerlos el vapor de la misma Compañía «Panza Querida». El «Consuelo» sufrió grandes averías, y ha sido remolcado a Málaga. El maquinista, Diego Lorente, ha desaparecido. Sufrieron heridas graves Antonio Ortiz Ponce, que es el patrón del buque, y Salvador Pino Galdeano.

EN SEVILLA

La Infanta doña Luisa Sevilla, 9.—La Infanta doña Luisa ha visitado el Hospital Militar para presenciar una operación de pleuresía que se ha practicado a un soldado. Acompañaban a Su Alteza varias damas de la Cruz Roja.

DE LA CATASTROFE DE MALAGA

Los muertos fueron 51 Málaga, 9.—Según noticias oficiales, el número de víctimas de la catástrofe de la Aduana se eleva a 51. Como se recordará, los cadáveres identificados sólo fueron 33, y el resto hasta la cifra anterior es deducido del número de personas que se sabe vivían en la Aduana, y cuyos cadáveres no han sido hallados.

El Congreso minero de Oviedo

EL AUMENTO DE UNA HORA DE JORNADA Oviedo, 9.—El Congreso minero ha aprobado por 52 votos la proposición de aumentar en una hora la jornada, como extraordinaria, durante un año. Votaron en contra diez congresistas, estimando que debía irse a la huelga, y se abstuvieron ocho. El acuerdo se someterá a la aprobación de las Secciones, que se reunirán el jueves y viernes, y después se reunirá el Comité ejecutivo.

UNA ASAMBLEA

Los subalternos del Estado Alicante, 9.—Se ha celebrado en el Círculo Católico Obrero la Asamblea de subalternos de esta provincia. Asistió enorme concurrencia. Presidió el Sr. Revenga, que en su discurso enalteció el movimiento nacional de los subalternos para conseguir mejoras colectivas, y expresó la obligación en que están el Gobierno y las Cortes de librar de la miseria a millares de familias españolas. Hablaron otros oradores, recomendando la unión de todos los subalternos de provincias. Se sirvió un lunch, al que concurrieron empleados subalternos de los servicios de guardería forestal, Sanidad exterior, puertos, carteros urbanos y peatones, camineros, etcétera, que fueron recibidos por el marqués de Alhucemas, que prometió estudiar las peticiones de la Asamblea. Francisco Rodríguez y Rojas secundaron la promesa del marqués de Alhucemas. La Asamblea resultó un acto importante.

EL ESTADO DE VARELITO Había mejorado esta mañana Sevilla, 9.—Dentro de la gravedad, el diestro Varelito ha experimentado una ligera mejoría, descendiendo la temperatura a 37,4 a las nueve de la noche. En vista de ello, los médicos que le asisten, después de celebrar consulta, han desistido de realizar por ahora la transfusión de cuatro onzas de sangre, que iban a ser extraídas al banderillero Prieto primo de Varelito.

El «Antonio López» FONDEA EN CADIZ

Cádiz, 9.—Ha fondeado el transatlántico «Antonio López», el cual viene con averías en la hélice, que se produjo navegando desde Nueva York y La Habana a las islas Canarias. También ha fondeado el vapor «Ciudad de Cádiz», que fué a prestarle auxilio, transbordando el pasaje.

El temporal en el Estrecho

LLEGADA DEL «ISLA DE MENORCA» Cádiz, 9.—A consecuencia del gran temporal que reina en el Estrecho de Gibraltar llegan muchos barcos de arribada forzosa, y entre éstos el correo de Tánger-Algeciras, que salió ayer mañana, y el «Juan Bautista Lloveras». Procedente de Larache llegó el vapor «Isla de Menorca», que trae muchos jefes, oficiales y soldados en diferentes situaciones que marchan a sus casas. También vienen algunos moros, que ingresarán en la Policía indígena de Melilla.

Advertisement for Lydia E. Pinkham's Compound. It features a woman in a long dress and a portrait of the product. The text reads: 'La felicidad depende de vuestra salud. Las mujeres deberían escuchar a aquellas que consideran su salud como el mayor tesoro de su vida. De la salud de la mujer depende la felicidad, el bienestar y todo lo que de atractivo puede tener un hogar. Pues, no puede haber felicidad ni bienestar en una familia cuya madre y esposa posea un carácter déspota, nervioso y que se irrita fácilmente. Las mujeres que se encuentran en esta situación, no cabe duda alguna que sufren de alguna enfermedad propia de su sexo, como desplazamientos, úlceras, irregularidades, dolores de riñones, espalda o bien las más de las veces un estado enfermizo de sus órganos que los produce histerismo que convierte los sentimientos de amor y cariño, a que por naturaleza se sienten inclinada la mujer, en el más déspota e inaguantable de los caracteres. Si estas mujeres supieran la importancia de estos síntomas, inmediatamente tomarían el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, hecho únicamente de hierbas y raíces medicinales, y que no contiene ningún narcótico ni drogas de ninguna especie. Hace más de cuarenta años, el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham ha ido restableciendo mujeres enfermas. Aquí está una prueba: Wakefield, Neb.—'Me sentía enferma, malhumorada, decaída y ya no sabía qué hacer de mí. Tenía un carácter irregular y una nerviosidad que me impedía descansar por la noche. Sufrí de esta manera durante varios años y fui medicada por dos doctores, pero viendo que no podían curarme, perdí la fe en ellos. Finalmente mi marido se cansó de verme sufrir y me compró una botella del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham; ya desde el principio noté una gran mejoría y seguí tomando el Compuesto Vegetal. Ahora me encuentro perfectamente bien y puedo asegurar que su medicina da resultados maravillosos. Ya he hablado a varias señoras recomendándoles su Compuesto Vegetal, y desde luego, pueden Vds. publicar este testimonio.'—Sra. JULIET L. PRIME, R. No 1, Box 4, Wakefield Nebraska, U. S. A. El Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham es una medicina que cura De venta en todas las farmacias

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA CONFERENCIA DE GENOVA

COMENTARIOS ALEMANES

Berlín, 9.—El «Tageblatt» publica un artículo de Teodoro Wolff, quien hablando de la conferencia de Génova, dice: «Si no se llega a una inteligencia con los rusos se presentan dos eventualidades: o los Gobiernos conciertan Tratados separados con Rusia, cosa que muchos desean, o se verá desarrollarse en Oriente, bajo la dirección de Francia, y con el entusiasmo de Polonia, una activa política de agresión.»

ENTREVISTAS

Génova, 9.—Lloyd George y Schanzer, acompañados de los peritos italianos e ingleses, han conferenciado en la «villa» Albertis acerca de las primeras informaciones oficiales relativas a la contestación de la Delegación soviética.

Chicherin ha conferenciado también extensamente con Wirth y Rathenau. La opinión general es que la Delegación alemana aconseja a la rusa aceptar en su conjunto el artículo 7.º del memorándum referente a los bienes privados extranjeros, con el fin de evitar el fracaso de la Conferencia.

En los círculos británicos se decía esta mañana que si Bélgica y Francia no juzgaban suficientemente precisa la respuesta rusa y se negaban a continuar la discusión, Lloyd George no consideraría terminada la Conferencia y se esforzaría tal vez en obtener de las otras Potencias la continuación en la discusión con el fin de llegar, si es posible, a un acuerdo con los Soviets.

FACTA VUELVE A GENOVA

Génova, 9.—Cuando llegó a Rapallo el tren que conducía al Sr. Facta, Chicherin fue a saludarle a la estación. En una breve y cordial entrevista que celebraron los dos, el presidente del Consejo italiano recordó al señor Chicherin la necesidad en que se encuentran todos los delegados de hacer prosperar la Conferencia.

DECLARACIONES DE CHAMBERLAIN

Londres, 9.—Ayer tarde, en la Cámara de los Comunes, Chamberlain ha desmentido la información publicada por el «Times», según la cual Lloyd George ha declarado a Barthou que la Entente había dejado de existir y que sus consejeros le habían sugerido una ruptura con Francia. La Gran Bretaña se consideraba, por lo tanto, libre para concertar otras amistades.

«El primer ministro—dijo Chamberlain—me ha telegrafado rogándome diga en el Parlamento que esta información es deliberada y maliciosamente falsa.»

A preguntas del Sr. Curzon, Chamberlain declaró que nada permitía creer que las negociaciones de Génova pudieran ser perjudiciales a las relaciones con Francia, y que no ha cambiado la política inglesa con relación al Tratado de Versalles.

El Sr. Birkenhead, lord canceller, ha dicho también que era una invención tan estúpida como sensacional la noticia de que el hubiera aconsejado al primer ministro que rompiera la Entente, y que si las relaciones con Francia podían sufrir algún menoscabo era únicamente a consecuencia de estas noticias tendenciosas.

UNA CARTA DE POINCARÉ

Londres, 9.—El jefe del Gobierno francés, Sr. Poincaré, dirigió al embajador de Gran Bretaña en París una carta declarando que el Sr. Lloyd George se equivocó acerca del verdadero alcance de la actitud de Francia en Génova, con motivo del incidente surgido al negarse la Delegación belga a firmar el «memorándum» destinado a los rusos.

«No se trató entonces para Francia—dice—de escoger entre dos Potencias aliadas suyas, sino que su actitud obedeció única y exclusivamente a defender una cuestión de principio sobre el respeto debido a la propiedad.»

EL ÉXITO O EL FRACASO

Génova, 9.—El Sr. Lloyd George, hablando con los periodistas ingleses y norteamericanos, ha declarado que el éxito o el fracaso de la Conferencia depende en un todo de la contestación que den los rusos al «memorándum», añadiendo que se han dado a dicha Delegación, y a petición de la misma, aclaraciones respecto a determinados puntos de aquel documento, y que estas aclaraciones fueron dadas esta misma mañana.

Agregó que no es posible actualmente ningún empréstito para facilitar a los Gobiernos el medio de anticipar dinero a los Soviets.

Al hablar luego de una eventual reunión de las Potencias firmantes del Tratado de Versalles, declaró que tal reunión resultaría inútil en absoluto como se negase a tomar parte en ella Francia.

Respecto al pacto de no agresión dijo que depende de la solución que tengan las negociaciones con los rusos.

La cuestión de las reparaciones no puede solucionarse—añadió—antes de quedar solucionado el propio problema de las deudas interaliadas.

Terminó diciendo que en la conversación que sostuvo el sábado con el Sr. Barthou nada hubo que justificara los artículos de Prensa que se han publicado dando por amenazada a la Entente Cordial.

Si fuera preciso—dijo—podría publicarse un extracto de esa conversación.

NOTA DE LOS RUSOS

Génova, 9.—La Delegación rusa ha facilitado una nota oficiosa diciendo que determinadas Potencias que durante la Conferencia se mostraron opuestas a aceptar a Rusia en condiciones de igualdad, legando

hasta amenazar con hacer fracasar la Conferencia si Rusia no denunciaba el Tratado económico que ha concertado con otro Estado independiente, están poniendo nuevamente en peligro a la Conferencia, pues están dando carácter de «ultimátum» al proyecto de acuerdo con otras Potencias.

El comunicado termina asegurando nuevamente que la Delegación soviética tuvo siempre por objeto llegar a una conciliación.

LOS NEUTRALES

París, 9.—El enviado especial del «Matin» en Génova cree que la mayoría de los delegados de las Potencias neutrales se hallan de acuerdo con la Delegación suiza en estimar que la reapertura del mercado ruso representa un interés mundial de primer orden.

DICE CHICHERIN

Londres, 9.—El corresponsal del «Daily News» en Génova celebró una entrevista con el Sr. Chicherin, el cual declaró que con respecto a las propiedades privadas, el sistema soviético está basado sobre el principio de la nacionalización sin compensaciones, y declaró que no podían regresar a Rusia diciendo que la Delegación soviética había abandonado en Génova ese principio.

Hablando del pacto de no agresión dijo: «No tenemos intención alguna de demoler el Tratado de Versalles; pero tampoco se trata por nuestra parte de adoptarlo deliberadamente.»

En cuanto a la fijación de las fronteras del Este, hemos concertado en Riga un pacto con Polonia, y nos proponemos observarlo, pero no queremos considerarlo como satisfactorio.»

FRANCESES Y BELGAS

París, 9.—En los círculos oficiales declaran que el Gobierno está decidido a mantener una completa solidaridad con el Gobierno de Bélgica, añadiéndose que la inteligencia entre los dos países no significa en modo alguno subordinación, pues Francia, al ir a Génova, pensó siempre en conservar su libertad de acción, como todas las demás Potencias que participan en la Conferencia.

Si el Gobierno británico adoptara una tesis contraria, sería considerada por la opinión pública francesa como inadmisiblemente, puesto que Francia, en todas las circunstancias, demostró buena voluntad y deseos conciliadores, no empleando nunca argumentos que supusieran una tentativa de intimidación para hacer prevalecer sus puntos de vista.

En las esferas políticas se continúa teniendo la persuasión de que la gran mayoría del pueblo británico sigue siendo partidario de la Entente Cordial, y el viaje del Rey Jorge no dejará de recordar a los dos países la comunidad de sus sacrificios.

LOS DELEGADOS SOVIETISTAS QUIEREN EVITAR LA RUPTURA DE LA CONFERENCIA

Génova, 9.—Después que el sábado por la tarde, debido principalmente a la actitud del Sr. Lloyd George, quien parecía haber perdido la confianza en el éxito final, todo permitía creer en la posibilidad de una próxima ruptura, a causa de la intransigencia de los rusos, la jornada del lunes se ha señalado por un cambio favorable, observándose ayer tarde una impresión optimista en el seno de las diversas Delegaciones.

La razón de este optimismo está principalmente en la circunstancia de que los delegados rusos parecen hallarse dispuestos a no dar motivo suficiente para que se dé por terminada la discusión.

A los esfuerzos realizados por los representantes británico e italiano con el fin de evitar el fracaso de la Conferencia ante una negativa categórica de la Delegación rusa, se han sumado las gestiones llevadas a cabo por la Delegación alemana con idéntico fin.

Las Delegaciones francesa y belga, a quienes particularmente afecta esta maniobra, se hallan por su parte firmemente resueltas a rechazar toda respuesta dilatoria.

LA RESPUESTA AL «MEMORANDUM»

París, 9.—El enviado de la Agencia Havas, en Génova, cree saber que la respuesta del Gobierno soviético al «memorándum» alio hará presente que los rusos permanecieron durante las negociaciones, y permanecen ahora, fieles a la resolución de Cannes y al «memorándum» suscrito por los técnicos en Londres; realizará un examen crítico de cada artículo de los que constituyen el «memorándum» y rechazará las condiciones de carácter político que caigan fuera del cuadro económico de la Conferencia, especialmente la cláusula del artículo 1.º, que suprime las tentativas de ayuda a los movimientos revolucionarios.

También parece que la respuesta rusa lamentará las obligaciones impuestas en lo que se refiere a abstenerse de turbar el estatuto territorial y político de los otros Estados, reconociendo así la agregación de Besarabia a Rumania y la observancia de estricta neutralidad en Asia Menor.

Reclamará la contestación rusa la promesa formal de que sean reducidas las deudas de guerra, insistiendo acerca de la necesidad de obtener créditos y dinero.

En lo concerniente a los bienes privados, se continuará, después de la Conferencia, el examen de la cuestión, permitiendo así a los diversos Estados concluir acuerdos separados para la restitución de esos bienes a sus nacionales respectivos.

GESTIONES DE SCHANZER

Londres, 9.—Telegrafian de Génova a la Agencia Reuter que el Sr. Schanzer continúa realizando insistentes gestiones acerca del «memorándum» a Rusia.

La Delegación rumaná entregó anteaer una nota al presidente de la Conferencia, señor Facta, desmintiendo categóricamente el rumor relativo a la supuesta conclusión de un acuerdo, de carácter ofensivo, entre el Gobierno de Rumania y el general Wrangel.

El delegado ruso, Sr. Litwinoff, interrogado por un periodista, ha declarado que su Delegación espera conocer la decisión de Francia sobre el «memorándum», antes de contestar al mismo.

El Sr. Litwinoff añadió que las condiciones que los aliados imponen deberán ser modificadas, y que en ningún caso aceptará Rusia una oferta de un empréstito de pequeña importancia.

Noticias de Portugal

EL NUEVO MINISTRO EN MADRID

Lisboa, 8.—El sábado salió de ésta para Madrid, con objeto de tomar posesión de su nuevo cargo, el nuevo ministro de Portugal en Madrid, Sr. Melo Barreto.

Se le hizo una despedida muy cariñosa. En la estación se encontraban, entre otras personalidades, el ministro de Negocios Extranjeros, el secretario general de la Presidencia de la República, representantes del Gobierno y varios diplomáticos y amigos políticos del Sr. Barreto.

EL GOBIERNO PIENSA DIMITIR

Lisboa, 9.—El Presidente del Consejo ha declarado ante la Cámara popular que si el día 30 de junio próximo no están acabados los presupuestos dimitirá con todo el Gabinete.

UN CONFLICTO

Lisboa, 9.—A consecuencia del conflicto surgido entre los profesores de la Facultad de Medicina y el ministro de Instrucción pública, la Cámara de diputados ha acordado pro-

rogar sus sesiones hasta llegar a la solución del conflicto.

Se cree que el Gobierno obtendrá un voto de mayoría.

UN MENSAJE DE FELICITACION

Lisboa, 9.—Los actores portugueses han enviado un mensaje felicitando a los aviadores Sres. Gago Coutinho y Sacadura Cabral, y se disponen a rendir homenaje público en su honor.

EL AUMENTO DE SUELDOS

Lisboa, 9.—El Senado acordó no discutir por 24 votos contra 22 el proyecto de ley aumentando la dotación del Presidente de la República, ministros y parlamentarios.

La reconstrucción de un pueblo

Nueva York, 9.—La Fundación Carnegie para la paz internacional ha acordado enviar un millón seiscientos mil francos para la reconstrucción del pueblo de Fragnières (Aisne), cuyo pueblo no tiene sino una casa en pie, y de tres mil habitantes que había en el antes de la guerra sólo quedan escasamente mil, que viven en cuevas.

REYES Y PRINCIPIES

VIAJE DE LOS SOBERANOS INGLESES

Bruselas, 9.—Los Soberanos ingleses han llegado ayer a la estación del Norte, a las cinco y treinta y cinco.

Un destacamento de infantería y la banda de música del primer regimiento de caballería rindieron los honores. A los acordes del himno inglés, los Soberanos pasaron revista al destacamento y a continuación se hicieron las presentaciones.

El cortejo se dirigió luego al Palacio Real, en medio de las aclamaciones de la multitud.

En Palacio, el Rey Alberto presentó a los miembros del Gobierno y a los presidentes de la Cámara y del Senado.

A las ocho de la noche, los Reyes ingleses y belgas cenaron en la intimidad.

Las grandes exploraciones

UNA INGLESA INTREPIDA

Londres, 6.—Miss Beatrice Grimshaw, célebre novelista, ha llegado hoy a Plymouth, después de pasar algunos años en las islas del mar del Sur.

Ha dicho a los corresponsales de los periódicos muchas cosas curiosas de su estancia entre los salvajes canibales de Nueva Guinea, donde penetró en lugares en que jamás ha estado ninguna mujer blanca.

Dice que muchos de esos canibales se dedican a trabajos de plantaciones, y son los mejores trabajadores indígenas por su desarrollo físico y su inteligencia.

Las autoridades blancas trabajan contra el canibalismo todo lo posible. Pero la civilización no puede imponerse con gran rapidez.

Cuando un indígena comete un asesinato no se le ejecuta, a no ser que la víctima haya sido un hombre blanco; pero si continúa cometiendo asesinatos entonces se le castiga. Naturalmente, sólo se ejerce justicia en una región muy pequeña. En el interior los canibales viven a su modo, y únicamente cuando llegan a estar bajo la jurisdicción británica se les reprime sus tendencias canibalistas.

Miss Grimshaw se quedó muy impresionada con las prácticas de magia y brujería, muy extendidas entre los indígenas.

Un capricho costoso

Berlín, 9.—Comunican de Meissen que un opulento fabricante de porcelana de Sajonia se ha construido un hotel en dicha población, todo él de porcelana fina.

El viaje de Millerand

SALIDA DE MARSELLA

Aix-en-Provence, 9.—Ayer, a las siete y cuarenta y cinco, Millerand ha salido de la Prefectura de Marsella y se ha dirigido a la estación, donde tomó, a las ocho, el tren especial, que, cuatro horas más tarde, se detuvo en Martignes. Millerand asistió a los primeros trabajos del puerto de Bouc y Ceronte, emprendidos por la Cámara de Comercio.

El Presidente salió en seguida para Aix y se detuvo en Croi-Saint para proseguir el viaje en automóvil.

EN ARLES

Arles, 9.—El Presidente de la República asistió a una corrida de toros en las Arenas.

Las tropas de ocupación

MEDIDAS DE PRECAUCION

Bruselas, 9.—Comunican de Aix-la-Chapelle que las autoridades militares de ocupación han ordenado que, con motivo de los incidentes últimos, los soldados lleven traje de paseo y arma blanca y no salgan de los cuarteles sino en grupos.

SOLDADO INGLÉS ASESINADO

Berlín, 9.—Dicen de Breslau que un soldado inglés que visitaba el pozo de la mina «Antona Hütte» ha sido muerto por los miembros de una organización de autoprotección. Como consecuencia de este atentado, las autoridades aliadas han practicado numerosas detenciones.

DEL VATICANO

LOS CATOLICOS EN RUSIA

Roma, 9.—El corresponsal de «La Tribuna» en Génova sabe de fuente autorizada que, contrariamente a las esperanzas que había alimentado hasta ahora, el Papa tiene ya el convencimiento de que los bolcheviques no tienen en manera alguna la intención de respetar la libertad de religión.

Pío XI—según el periódico—ha tenido la prueba, en el curso de las negociaciones oficiosas entabladas entre Rusia y el Vaticano, de la mala fe de los bolcheviques.

«La Tribuna» añade que a fin de llevar por buen cauce su plan de propaganda católica en Rusia, el Soberano Pontífice no recibirá a Chicherin, como un momento pudo parecer posible, sino que hará gestiones cerca de las Potencias representadas en Génova, a fin de pedirles que añadan al «memorándum» remitido a la Delegación bolchevista una cláusula relativa a la protección en Rusia de los misioneros católicos.

Una personalidad de la secretaría de Estado irá próximamente a Génova, provista de instrucciones del cardenal Gasparri, para ponerse en relación con las Delegaciones.

PEREGRINACION FRANCESA

Roma, 9.—El Santo Padre ha recibido en audiencia especial a una peregrinación francesa, compuesta de ochenta personas de ambos sexos que ha venido a asistir al Congreso dominicano de devotos del rosario, dirigiéndoles una afectuosa alocución y dándoles después su bendición.

PREPARANDO UNA BEATIFICACION

Roma, 9.—La Congregación de Ritos ha discutido el expediente de méritos y las virtudes de la venerable María Eufrosia Pellerin, fundadora de la Orden de las Hermanas del Buen Pastor, para su beatificación.

EL PATRIARCA DE JERUSALEN

Roma, 9.—Después de ser recibido en audiencia especial por Su Santidad, ha marchado a París el patriarca de Jerusalén, monseñor Barlassini.

Guerra civil en China

UN COMBATE DECISIVO

Berlín, 9.—Un telegrama de Pekín dice que el ejército del mariscal Chung, quien salió ayer para Mukden, ha sido derrotado por completo, pudiendo decirse que terminó la campaña entre las fuerzas septentrionales y meridionales de la China.

EN EL JAPON

EL RIGOR DE LAS ECONOMIAS

Tokio, 9.—Los periódicos dicen que el Gobierno japonés, aplicando los acuerdos navales de Washington, ha decidido dar el retiro inmediatamente a mil oficiales de Marina, reducir a dos años la duración del servicio en la Armada y licenciar inmediatamente a doce mil de los cincuenta y cinco mil marinos que hay en activo.

La Rusia de los Soviets

¿QUE PASA?

Helsingfors, 9.—Comunican de Constado que, por orden del Sr. Trotski, están preparados para zarpar al primer aviso los buques de guerra soviéticos.

La situación en Irlanda

PRORROGA DE LA TREGUA

Londres, 9.—La tregua entre las facciones rivales de Irlanda se han extendido hasta el viernes. Se asegura que las faltas cometidas contra ella han sido debidas a no conocerse su establecimiento.

Detención de un socialista

Munich, 9.—La Policía ha detenido al jefe de los socialistas alemanos, Sr. Grumbach, por infracción de la ley de Extranjería.

USE USTED LA
PASTA DENS
Y SU DENTADURA BRILLARÁ MÁS
QUE LAS PERLAS DE SU CASAR
TUBO 1.50
PERFUMERIA GAL
MADRID

EL ESPIONAJE ALEMAN EN PARIS DURANTE LA GUERRA

POR EL COMANDANTE EMILE MASSARD

Comandante del Cuartel general del Ejército de París durante la Gran Guerra

El relato que vais a leer no es fruto de la imaginación. Los hechos relatados son exactos hasta en los menores detalles.

Reproducimos las notas de un testigo.

Todavía no es oportuno decir toda la verdad de las horas largas y sombrías que atravesó París durante la Gran Guerra. Están demasiado cerca los acontecimientos para rasgar el velo de los misterios. Pero hay hechos que pueden ser revelados, porque demuestran la vigilante perspicacia y los peligros que ha corrido la autoridad militar.

El misterio sólo subsistirá en aquellos actos de contraespionaje francés, que realizó maravillas de valor, de audacia y de ingenio. Es prudente por parte de Francia guardar su secreto.

Mas puede hablarse sin peligro del espionaje alemán, ya que los alemanes han narrado muchas de sus proezas en innumerables volúmenes escritos sobre la guerra.

I

UNA ORGANIZACION FORMIDABLE

El espionaje ha sido en Alemania una institución con verdadera jerarquía y presupuesto propio.

En 1848 se organizó el primer servicio. El organizador fué Stieber, quien comenzó por predicar la anarquía y la revolución social; pasó a la Policía, y finalmente se puso al servicio del Rey de Prusia.

El 19 de marzo de 1855 el Reichstag votó un crédito de más de 300.000 marcos para asegurar al Estado «los buenos servicios de una información útil», y en 1864 el conde de Bismarck tomó a Stieber como principal colaborador y le encargó que preparase la invasión de Austria. La victoria de Sadowa probó lo bien que había trabajado.

El hombre de Estado alemán no tardó en mirar hacia Francia. Encargó a Stieber de tender sobre este país una extensa red de agentes secretos. Y a partir de 1868 el gran Estado Mayor prusiano recibía cada semana nota detallada sobre cada una de las ciudades por donde debían pasar las tropas alemanas para invadir París por el boquete de Belfort o por Bélgica.

En esas notas oficiales, citadas por M. Paul Lenoir, Stieber pedía los medios para poder pagar en las provincias del Este, del Norte y de París, los siguientes servicios:

Ocho a nueve mil camareras, con preferencia viudas o solteras, para «brasseries», cafés y hoteles.

Seiscientos a setecientos antiguos suboficiales alemanes para enviarlos a los despachos franceses del comercio y de la industria.

Cincuenta prusianas jóvenes y bonitas para servir como doncellas en la guarnición del Este.

Otras doscientas criadas de servir para colocarlas en la clientela burguesa, abogados, médicos, magistrados, y sobre todo oficiales. Todos estos agentes femeninos debían recibir de vez en cuando «la visita de un pariente cercano».

Esta primera organización se completó con la creación de tres Inspecciones generales, que tenían su sede en Bruselas y Amsterdam para el Norte, Ginebra para el Este y Lausanne para las otras regiones; con la instalación de veinte mil agentes en puesto fijo; y con la formación de inspectores volantes para vigilar a esos agentes e inspectores generales para asegurar la buena marcha del servicio.

Gran número de esos agentes, «cazados» por el contraespionaje francés, fueron reemplazados por diez mil individuos suizos y de otras nacionalidades.

Los agentes fijos tenían un comercio o una ocupación que justificaba su presencia. En un documento oficial, citado por M. Lenoir, M. Puttkammer decía: «Habrá que dar a nuestros agentes la seguridad completa de que las insuficiencias del comercio que ellos dirigirán y que les servirán de razón de ser, estarán siempre cubiertas por el «servicio» en el capítulo de gastos generales.»

Esta organización dió grandes resultados y, al entrar en campaña, los alemanes no ignoraban nada de nuestras fuerzas militares, de nuestros aprovisionamientos, del carácter de nuestras tropas, de los jefes que las mandaban, y sobre todo del estado del espíritu público, que era objeto de una propaganda particular.

LOS AGENTES SECRETOS EN PARIS

Nos hemos limitado a dibujar a grandes rasgos esta organización formidable. No nos proponemos, por tanto, hacer la historia detallada del espionaje alemán, para lo que serían necesarios varios volúmenes. Queremos contar sencillamente los hechos tales como han ocurrido en París y en el frente.

En París se calculaba en tres mil el número de agentes secretos alemanes instalados con domicilio. Quedaron muchos después de la declaración de la guerra. Contaremos la historia de uno de ellos que permaneció en Francia desde 1914 a 1918, y que después de toda suerte de peripecias logró escapar.

En desquite, cuarenta y cinco espías fueron cogidos y fusilados en Vincennes.

Yo asistí personalmente, como comandante del Cuartel general del ejército de París, a la ejecución de treinta y nueve de ellos, entre los que había miserables traidores de nuestra nacionalidad.

UNA ANECDOTA

Antes de comenzar citaremos una anécdota clásica en el Estado Mayor, que prueba con cuánta habilidad nuestros oficiales sabían desenmascarar a los agentes enemigos.

Cuando el ejército alemán avanzaba sobre París en 1914, la autoridad militar concentraba en el campo atrincherado todas las piezas de artillería de que podía disponer.

Una mañana el comandante del parque se estaba aseando y oyó un ruido insólito bajo su ventana.

Llamó al ordenanza y le preguntó la causa de dicho ruido:

—Mi comandante, es un teniente de Ingenieros que ha forzado la consigna y está en el parque.

—¿Qué desea?

—Examina las piezas.

—Bien; ahora voy.

Y sin darse prisa, nuestro camarada terminó de afeitarse y tranquilo y sonriente bajó al parque.

Entre los cañones vió un teniente joven, elegante, esbeto, irreflexivamente vestido con uniforme casi nuevo.

El teniente saludó con corrección.

El comandante le dijo:

—¿Qué hace usted ahí, teniente?

—Nada, mi comandante; he tenido la curiosidad de venir a visitar vuestro parque; en estos momentos tan interesantes, usted comprende, ¿me apasiona la artillería!

—Perfectamente, teniente. ¿A qué regimiento pertenece usted?

—¿Mi regimiento? Vea usted que llevo los «rayos» en el cuello; estoy agregado al Estado Mayor.

—¡Muy bien! ¡Muy bien!

A poco añadió el comandante:

—Puesto que está usted aquí me ayudará; justamente tengo necesidad de contar las piezas reunidas en el parque.

—A sus órdenes, mi comandante.

—Bien. Venga conmigo y comience a contar en alta voz.

Inmediatamente notó el comandante una ligera impresión de inquietud en las comisuras de los labios del joven teniente.

—Vamos; empiece.

—Uno, dos, tres—dijo el teniente.

—No, no—interrumpió el comandante.—Yo no cuento así. Va usted a decir: primera, segunda, tercera; y así sucesivamente, hasta que terminemos de enumerarlas.

Nuevo «tic» nervioso en la cara del teniente, que procuró contener, y comenzó:

—Primera, segunda, tercera...

Ningún incidente hasta la vigésima. El comandante le miraba con atención.

Después de haber contado la vigésima, el teniente parecía esforzarse por articular bien la *v* y la *t* de *vingt-deuxième, vingt-troisième...*

—¿Nada que sospechar!

—... Veintiocho.

Al llegar al veintinueve y decir *vingt-neufième*, el comandante se lanzó al cuello del teniente y le derribó, gritando:

—¡Ya te he cogido! ¡No te escaparás!

Acudieron soldados y le prendieron.

Al ser registrado el teniente se le encontró en el talón de una bota la pieza de identidad, que demostraba su procedencia del ejército alemán. No cabía ninguna duda; lo que sospechó el comandante estaba probado. Era un espía.

Momentos después pagaba con su vida el tributo de su audacia.

Doy un consejo a mis compañeros. Cada vez que tengáis dudas, haced decir *vingt-neufième*. No hay un alemán, entre cien mil, aunque sepa el francés a la perfección, que pueda escapar del lazo que contienen estas dos palabras: *vingt-neufième*. Porque hay la *v* y la *t* de *vingt*, y además la *v* de *neufième*, cuya combinación es imposible en una boca alemana.

Ahora entraremos en el fondo del espionaje y contaremos cómo los alemanes estuvieron a punto de volar el Hotel de Invalides y todo el barrio durante el mes de marzo de 1917.

Cl. EMILE MASSARD

(Continuará.)

Copyright, 1922. Por *La Presse Interalliée*. París. Derechos de traducción y reproducción rigurosamente reservados para España, los Estados Unidos, la Gran Bretaña y todos los otros países.

guardia civil, sólo podrá ir en el tranvía uno.

Sabe ya el público quiénes son los responsables de las infracciones por ese motivo, y ayudará a hacer efectivo el cumplimiento de la disposición adoptada, denunciando al director general aquellos casos en que se quebrantase la referida disposición.

La Empresa, por su parte, podrá ayudar a esta actitud del Sr. Millán de Priego, defendiendo los intereses del público, ordenando a sus agentes que no puedan viajar en las plataformas, aunque sólo sea en la anterior, más del número de éstos que tiene mandado.

COMO EN LAS PELICULAS

El ordenanza de la Agencia Cook

UN ATRACO A LA MODERNA

En Madrid también se cometen atracos a la americana, empleando el raudo automóvil misterioso, que sirve para acoger a la víctima y favorecer la fuga de los atracadores.

El exceso de original nos impidió dar ayer cuenta del realizado por la mañana en la plaza de Canalejas, y que recuerda los cometidos recientemente en Nueva York, con una audacia y precisión que han alarmado justamente a la opinión pública.

Nuestros ladrones han copiado con toda fidelidad el procedimiento novísimo de los yanquis, aunque usándolo en un pobre ordenanza de una Agencia comercial, que no llevaba en el bolsillo mas que 3.000 pesetas.

Allá en cambio, cuando se da un golpe de esta naturaleza, es para robar un camión que transporta varios millones de un Banco a otro.

Por vía de ensayo, el de ayer en Madrid ha resultado bien para los ladrones. Lo demás... ¡todo se andará!

Y vamos al caso.

El ordenanza de la Agencia Cook, establecida en la calle del Arenal, núm. 30, Esteban Horcajuelo Yepes, salió a las nueve de la mañana con 3.000 pesetas en el bolsillo, con objeto de retirar un cheque en el Banco Internacional, situado en la plaza de Canalejas.

Como era temprano y el Banco citado tenía todavía cerradas sus oficinas, Esteban Horcajuelo se entretuvo en pasear por la acera, esperando el momento de realizar el encargo que le confiara su jefe.

De improviso llegó un automóvil negro y cerrado, que se detuvo al borde de la acera.

Un individuo descendió rápidamente de él, y dirigiéndose resueltamente al ordenanza, le dijo, apuntándole con un revólver:

—Suba usted en ese coche inmediatamente, que tenemos que hablar.

Y empujándole al mismo tiempo, le metió en el automóvil, donde iba otro individuo, que también empuñaba un arma de fuego.

El automóvil partió en el acto con dirección a la calle de Alcalá, se metió por la de Peligros, subió por la del Caballero de Gracia, atravesó la Red de San Luis, y tomando la calle de Fuencarral, llegó hasta la de Bravo Murillo, donde los desconocidos registraron al asombrado ordenanza y le extrajeron de la cartera los tres billetes de 1.000 pesetas.

Hecho esto, paró el automóvil poco antes de llegar a la Glorieta de los Cuatro Caminos, y los ladrones lanzaron al arroyo al atraco, desapareciendo a toda velocidad.

Esteban Horcajuelo, a pesar de su azoramiento, tuvo la precaución de mirar si el auto llevaba en la trasera el número de la matrícula; pero no lo llevaba.

En seguida se dirigió a la Comisaría correspondiente, y refirió lo que le había ocurrido.

Uno de los desconocidos dijo que era bajo, delgado, con ojos tiernos, bigote recortado, traje color café y corbata de lazo a rayas.

El otro vestía traje azul, y era un tipo alto, rubio y afeitado.

¿Ha soñado Esteban Horcajuelo, o es cierto que le han ocurrido estas cosas?

Los jefes suyos, llamados a declarar, manifestaron que sus antecedentes son buenos y que no le creen capaz de una farsa semejante.

El interesado parece, en efecto, un hombre sencillo e ingenio.

—Habrá, por consiguiente, en Madrid atracadores de automóvil, como en Nueva York?

EN EL COLISEO IMPERIAL

A nadie debe sorprender el éxito logrado ayer lunes en el Coliseo Imperial con la escenificación de la novela de Alberto Marín Alcalá *El secreto de Julia Godoy*, hecha por Buenaventura L. Vidal.

Conocida la novela, como lo es, de mucha parte del público español; sabida la ternura y la hermosura exquisita que sus páginas destilan, por mucho que perdiese de su aroma y de su quintaesencia al ser llevada a la escena, se imponía el éxito.

Y así sucedió. Un triunfo rotundo y sin paliéces acompañó a la representación de *El secreto de Julia Godoy*.

Empero hemos de señalar en la adaptación del Sr. Vidal una pérdida de materiales y de delicadas bellezas de forma que esmaltan la novela del Sr. Marín Alcalá por modo delicioso. Géneros diametralmente opuestos son la novela y el teatro; más, sin embargo, aun pasando por los cambios y las concesiones dieron tener cabida a aquella, creemos que pudieron tener cabida en la adaptación más diéresis y más sutiles perfumes literarios. *El secreto de Julia Godoy*, novela, tiene abundancia de estas galas y ornatos espirituales.

El Sr. Vidal pisó muchas veces las tablas de la escena al final de cada acto.

En resumen: un triunfo del adaptador y una renovación de triunfo para el Sr. Marín Alcalá, cuyas nuevas novelas, que han de ser tan hermosas y exquisitas como *El secreto de Julia Godoy*, esperamos con impaciencia.

I. P.

El derecho obvenconal en Aduanas

Con motivo del derecho obvenconal que ha creado el Gobierno, y que está pendiente de información de los organismos interesados, la mayoría de las Cámaras de Comercio de España han elevado su informe al Consejo Superior de las Cámaras de Comercio para que éste en su día los reúna y los pase al ministro de Hacienda.

Separadamente de este informe, algunas Cámaras, entre ellas la de Villagarca de Arosa, se han dirigido al ministro, aportando algunos datos interesantes, por si tiene a bien en su día tenerlos en consideración. Ese informe aporta mucha luz a la cuestión, y a continuación lo reproducimos:

«Excmo. Sr.: Como ampliación al informe dirigido al Consejo Superior de Cámaras de Comercio, esta Cámara comienza el presente escrito reconociendo y confesando que el no haber acudido a informar a su debido tiempo respecto a la ley de 23 de diciembre de 1916, tan deficientemente informada, al fin de regular las obvencones de los empleados de Aduanas, ha sido causa de que el proyecto de reorganización y mejoramiento de los servicios que tan directamente afectan a la industria y a los demás «menores» de la riqueza nacional, sin excepción alguna, y llevan a las arcas del Tesoro la más importante recaudación, se hayan convertido en una realidad de desorganización y empeoramiento de las funciones aduaneras de nuestro desafortunado país.

Hay dos disculpas de nuestra falta, admisibles; la primera es el abuso que algunas oficinas cometen señalando plazos para ejercitar derechos que deben dejarse limitadamente libres por la necesidad o conveniencias públicas de que lo sean.

No haría daño a nada ni a nadie que la representación comercial pudiera en todo tiempo informar y ser atendida en cuanto se refiriese al buen empleo del dinero que destina a cubrir necesidades de la Administración abandonada. La segunda disculpa de la omisión de las Cámaras de Comercio es la de que hemos supuesto que el Centro a quien se encomendase el desenvolvimiento de nuestro proyecto, había de respetar cuanto en él obedece a las levantadas ideas de beneficiar moral y materialmente a la Administración legalizando y dignificando los emolumentos que el Comercio satisface desde tiempo inmemorial en defecto del Estado.

Nada más lógico que esperar del Centro encargado de tramitar este importante asunto, ya que no un acierto completo, por lo menos el respeto al compromiso adquirido por el personal de Aduanas iniciador y propulsor de esta reforma; obligación contraída con las Cámaras que se arriesgaron a su petición, comprometiéndose a protestar contra toda ingerencia del Estado en esta remuneración como no fuese para rechazar lo que hubiese de indelicado o incorrecto y sancionar con una ley la costumbre; y distribuir equitativamente su importe aumentando con cinco céntimos de peseta por bulto o unidad de aduado en aquellas mercancías que por ser de lujo o por cualquiera otro concepto resistiesen este insignificante gravamen a juicio del Comercio y de la Industria a quienes directamente afectan.

Por estas consideraciones tenemos el honor de suplicar a V. E. que nos preste su atención particular, aparte la que como trámite ineludible haya de compartir con la oficina general correspondiente.

Vamos a demostrar sucintamente que una tan buena y eficaz como la que nació en la Cámara Agrícola del Ampurdán a instancias del personal de Aduanas, dominado por el anhelo de una dignificación sin ostentaciones y sin ansias de gloria ni de provecho, atento a sacudir vicios dañosos de que públicamente adolece la Administración; que aquella iniciativa, encaminada a una mejora de los servicios, tal vez la más transcendental de cuantas se han imaginado, a pesar de la fertilidad de los arbitristas que padece, fué arrebatada de las manos de sus autores para convertirse en lo más desatinado que registra la relación de los desaciertos de determinado ramo del ministerio del digno cargo de V. E.

Faltaron los empleados de la Dirección general de Aduanas al deber de protestar cuando por quien quiera que fuese se propuso la entrega en las arcas del Tesoro del 20 por 100 de los pagos que hace el comercio, precisamente porque el dinero del Tesoro no acude a cubrir como debe sus necesidades; es indiscutiblemente una necesidad pública provechosa al Tesoro la de pagar bien a los funcionarios, que liquidarán más de trescientos millones de pesetas anualmente.

«Faltaron también gravemente aquellos que cambiaron el nombre de obvencon por el de «derecho» obvenconal, detalle que carecería de importancia si no viniera a dársele el carácter de recaudación de un nuevo tributo que se le confiere en el real decreto de 28 de febrero último y en el real orden de 6 de marzo siguiente. En ambas disposiciones se establece una recaudación que esta Cámara ni ninguna de España puede admitir como no sea mediante una violencia que ciertamente no esperamos.

Olvidando la necesidad de simplificar y disminuir los trabajos ya insostenibles de las Aduanas, se crean numerosos libros y numerosísimas hojas liquidatorias. No puede comentarse en serio el número de estas hojas, que además de invadir el terreno puramente privado en que se mueve nuestro peculio propio, lleva injustificadamente este dinero del comercio a las arcas del Tesoro, dando cartas en este asunto a la Intervención general, como también aumenta el trabajo innecesariamente de la Ordenación de pagos; tal vez para que no quede nadie libre de trastorno, desde los dependientes de nuestros intermediarios en la gestión adua-

nera, que son sustraídos a sus quehaceres para llevar y traer las hojas, hasta la Intervención general de la Administración del Estado, y produce la miseria de no pocos empleados de los más modestos entre los que viven en las Aduanas de asiduos y necesarios trabajos, que hoy no pueden retribuirse por virtud de la misma disposición que los aumenta, y que deja a todo el personal sin lo más indispensable para vivir y desatendido en sus legítimas aspiraciones de redención, que es precisamente todo lo contrario de cuanto se había intentado.

Sirvan las expuestas indicaciones para que su reconocida inteligencia supla lo que dejamos de añadir como base de esta súplica de que V. E. preste su personal atención a tan importante asunto.

No son precisas las tarifas del real decreto de 28 de febrero último, ni hace falta estudiar más esta cuestión; lo está desde que lo propusieron los que, por la facultad natural de disponer de lo suyo podían hacerlo; que se respeten las costumbres establecidas y que se abonasen cinco céntimos de peseta por bulto, con las rebajas y excepciones que el comercio libremente acordase.

No hace tampoco falta dar más trabajos de los agobiantes que se cumplieron en Aduanas; basta ajustarse al proyecto de las personas competentes y verdaderamente autorizadas, según el cual esta remuneración comercial debe pagarse adelantando a cada documento en que se devenguen estos honorarios, emolumentos, propina, obvencon, todo menos «derecho», la póliza o las pólizas que correspondan.

Estos sellos se ajustarían a la misma fiscalización sencilla y segura de los demás documentos timbrados de Aduanas, que es la de las numerosas precintas que estas Aduanas emplean, y así se pondría remedio al mal que dejamos ligeramente esbozado, causa de que esta Cámara haya molestado la atención de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Villagarca, a 24 de abril de 1922.—Excelentísimo señor.—José Pérez Fernández, presidente.»

TOROS Y TOREROS

UNA TIENTA

El pasado miércoles ha sido la tienta de los machos en la ganadería del opulento salmantino Argimiro Pérez Tabernero, la que se ha llevado a cabo con gran escrupulosidad, actuando de auxiliar el valiente matador de toros bilbaíno Diego Mazquiaran (Fortuna).

«CANARIO»

Al valiente matador de novillos Enrique Villa (Canario), que en breve debutará en Tetuán, le espera una buena temporada, pues además toreará en Granada, Zaragoza, Torrijos, Cerdilla, Chinchón, Colmenar de Oreja, Quintanar, Bernardos, y está en tratos con varias importantes Empresas.

UN BANQUETE

En el espacio y lujoso local de la Sociedad Unión Tauromáquica, después de la corrida, se ha celebrado un *lunch* de honor para agasajar a los espadas Fortuna y Nacional II, asistiendo infinidad de aficionados y la Sociedad en pleno.

Fué nombrado presidente honorario Nacional II, al que regalaron un valioso pergamino.

EN LUCENA

Lucena, 9.—Toros de Félix Suárez, Buenos.

Barajas, monumental toreando; con las banderillas fué ovacionadísimo; coronó sus dos faenas con dos grandes estocadas, concediéndosele la oreja del cuarto toro.

Posadas, muy bien toreando y valiente matando.

Parejito, valiente toreando y superior matando.

EN BURDEOS

Burdeos, 9.—Se ha celebrado la corrida de inauguración de la temporada, en la que mataban seis toros de Angoso, de Salamanca, los espadas Fortuna y Nacional II, con un lleno rebosante, actuando sobresaliente el novillero Nacional Chico.

Los de Angoso fueron mansos y difíciles, a excepción del cuarto, que fué bueno.

Fortuna estuvo superior con el capote y muy oportuno en quites; con la muleta hizo tres valientes y buenas faenas, y estuvo afortunado matando, pues salió a estocada por toro.

Le fué concedida la oreja del tercero y fué constantemente ovacionado toda la tarde.

Nacional II estuvo en su primero, que fué difícilísimo, muy valiente, y lo mató de una gran estocada; al cuarto, único toro bravo de la corrida, lo toró con su emocionante estilo, lo banderilló con cuatro pares buenos, hizo una valentísimo faena de muleta y lo mató de un enorme volapié, concediéndosele dos orejas y el rabo; al sexto, lo toró y mató superiormente; fué constantemente ovacionado y sacado en hombros.

Nacional II, en vista del éxito, ha sido nuevamente contratado para que mate seis toros el próximo día 10 de septiembre.

EN TOULOUSE

Toulouse, 9.—Se celebró la novillada con ganado de Coquilla, que resultó bravo.

Ventoldra, bien toreando y valiente matando. Una oreja.

Carralafuente fué el héroe de la tarde. Toreó sus dos toros admirablemente y mató de dos grandes estocadas, por lo que le concedieron las dos orejas.

Domingo con deseos de agradecer, pero con poca fortuna.

INFORMACIONES DE MADRID

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

ESTADO.—Real orden disponiendo que el día 16 de junio próximo den comienzo los exámenes de aptitud para el ingreso en la carrera diplomática; y que las oposiciones para el ingreso en dicha carrera den comienzo el día 9 de octubre del corriente año.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que, a partir del cuaderno estadístico del mes actual, se separen los libros de los restantes impresos comprendidos en las partidas 1.083, 1.084, 1.085 y 1.086 del vigente arancel de importación, y la 173 de las tablas de valoraciones de exportación.

—Otra disponiendo que durante los días hábiles anteriores al 16 del corriente se expidan las papeletas de examen a todos los aspirantes incluidos en la lista de los admitidos a las oposiciones a plazas de auxiliares del Cuerpo general de la Administración de la Hacienda pública.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se dé el ascenso de escala reglamentario y que don Alejandro Llovet Vergara, catedrático del Instituto de Lugo, pase a ocupar en el escalafón el número 512.

—Otra ídem se anuncie a concurso la provisión de la plaza de profesor especial de Francés del Instituto de Lugo.

—Otra ídem id. id. la provisión de las cátedras que se indican, vacantes en las Universidades del Reino que se mencionan.

—Otra ídem id. id. la provisión de la cátedra de Higiene con prácticas de Bacteriología sanitaria, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

—Otra nombrando los Tribunales que se indican para las oposiciones a las cátedras de las Universidades que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado D. Juan Boix Vila archivero del Ayuntamiento de Valencia.

Dirección general de Sanidad.—Rectificación a los escalafones de maquinistas, fogoneros, patronos de falúa, celadores, desinfectores y celadores marineros de las estaciones sanitarias de puertos y fronteras.

—Anunciando concursos para proveer las contadurías de fondos de los Ayuntamientos de Miranda de Ebro (Burgos), Fuente de Cantos (Badajoz) y Aller (Oviedo).

Mitin de todas las Asociaciones de vecinos de España

En contraposición de la reciente Asamblea de Propietarios de Barcelona, las Asociaciones de Vecinos, que ya celebraron la suya el pasado año, celebrarán un mitin monstro el domingo 14 del actual, a las diez y media de la mañana, en el teatro de la Comedia, para pedir la ley definitiva del Inquilinato, un mayor amparo de las autoridades a los derechos de los inquilinos, y el abaratamiento de las subsistencias, calzado y vestido.

Harán uso de la palabra algunos presidentes de Sociedades de provincias en nombre de todas, los Sres. Vellando y Linás por la de Madrid, y por la Federación de Entidades Ciudadanas, en la que todas están unidas, los Sres. Serrano Batanero, Barrio y Morayta.

En el local de la Asociación de Vecinos de Madrid (Puerta del Sol, 12, entresuelo, de siete a nueve de la tarde) pueden recogerse gratuitamente las localidades para asistir a este acto.

El día 16, a las cuatro de la tarde, se celebrará un festival en honor de los representantes de provincias, en el teatro del Centro, con la cooperación del cuadro artístico de «La Farándula» y varias artistas de varietés.

También en el local social pueden adquirirse localidades.

UNA BODA

En San Jerónimo han recibido, a las once de la mañana de ayer, la bendición nupcial la gentil y hermosa Srta. Pilar Velasco y Aroca y el distinguido joven D. Pedro Caballero y Camacho, caballero del Santo Sepulcro y persona muy conocida y estimada en la buena sociedad de Madrid.

La iglesia velase muy iluminada, decorándola desde el vestíbulo plantas de ornamentación. El altar mayor estaba guarnecido de flor blanca, claveles, rosas, alhelios, y el presbiterio ricamente tapizado.

Con la antelación debida, familia e invitados esperaron a la novia en el pórtico de San Jerónimo.

Del brazo del padrino, nuestro compañero Blas Aguilar, cruzó el templo la señorita de Velasco; al propio tiempo, el novio, que vestía de uniforme, llevó de igual suerte al presbiterio a su madre y madrina, doña Josefa Camacho, que lucía elegante y rico traje negro y joyas de valor y gusto. El órgano entonó una marcha nupcial.

La novia era un encanto. Con las galas de desposorio resultaba soberanamente hermosa. Vestía de piel de cisne, con manto de terciopelo brochado, y ceñía su frente ligera y elegante diadema de azahar.

No llevó joyas. ¿Qué más joyas que su incomparable belleza?

Eran portadores del manto dos preciosos niños de la familia: Araceli Tejerina y José Luis Velasco, hermano de la novia.

Fue ministro del Sacramento el reverendo padre capuchino fray Pedro de Villarín, que rezó la misa de velaciones, durante la cual se

oyeron inspiradas melodías al órgano y en el ofertorio la plegaria de Stradella.

Eran testigos del novio D. Luis Soler, don Ramón Pérez de Ugarte y D. Bernardo Puértolas, sus íntimos, y de la novia D. Federico Cuadrillero, D. Joaquín Aroca, D. Narciso Torres y el padre del desposado, D. Pedro Caballero.

Antes de la misa de velaciones el oficiante dijo elocuente plática sobre la significación y deberes del matrimonio cristiano, y al terminar el santo sacrificio leyó el rescripto de Su Santidad concediendo a los desposados su bendición apostólica.

Después del acto religioso y firmada el acta del Registro civil, pasó la distinguida concurrencia al claustro, donde se sirvió el lunch con toda esplendidez.

Los novios y sus familias recibieron efusivas enhorabuena. Los invitados eran más de ciento.

Los recién casados han emprendido su viaje hacia Cataluña, yendo primeramente a Sitges. Recorrerán las poblaciones del litoral levantino; en Cartagena se embarcarán para Argelia; irán luego a Italia y Francia, y regresarán a Madrid al comienzo de julio.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

CONSEJO HONRADO

Antes de comprar **ORTOGRAFIA**, conviene compararla con la de Martínez Mier, sexta edición, 453 páginas, cuyas **PRACTICAS**, miles de ejemplares, no son simplemente un conjunto de frases de dudosa escritura, fácil de improvisar, sino explicación razonada y clara de la duda en la pronunciación, escritura o puntuación, en cada caso, y palabra por palabra.

La Biblioteca Pueyo

de novelas escogidas que se recomiendan por sí solas ha puesto a la venta *Voluntad de Rey*, por Jeanne de Coulomb. Cuatro pesetas. Pedidos, Editorial Pueyo, Arenal, 6.

Homenaje a Castrovido

Está a punto de terminarse el álbum que se regalará a Roberto Castrovido en su homenaje.

Es una obra de positivo mérito y de gran originalidad.

La parte caligráfica, notabilísima por cierto, ha estado encomendada al notable artista D. Eduardo Muñoz, que ha hecho una obra digna de su reputación.

Las hojas de las Corporaciones y las de los periódicos de Madrid van ilustradas al óleo, a la acuarela y a pluma por Romero de Torres, A. Miguel Nieto, L. Dubon, Espinosa, Garnelo, Blanco Coris, Agustín, Márquez, Benlliure (D. J. A.), Bartolozzi, de la Fuente, Manzano (D. Carlos), Dhoy, Sánchez Felipe, Areuger, Vázquez Calleja, Ricardo Marín, Tovar, López Rubio, Durá y Roberto Domingo.

La encuadernación, a todo lujo, está avalorada por una placa en cobre, que, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, ha modelado el insigne Mariano Benlliure.

Dentro de unos días se expondrá en un escaparate de la Puerta del Sol para que pueda verle el público.

Vida parlamentaria

— EN EL CONGRESO —

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a la hora acostumbrada bajo la presidencia del conde de Bugallá.

Escasa animación en escaños y tribunas. En el banco azul, el ministro de Hacienda.

SOBRE REFORMA TRIBUTARIA

El Sr. ALVAREZ VALDES apoya un voto particular pidiendo la disgregación del proyecto en tres secciones.

Afirma que se apartan de la esfera tributaria las manifestaciones de la riqueza consolidada mientras se gravan las referentes a la actividad productiva.

Trata largamente de las partidas de exención y se ocupa con amplitud de las variaciones establecidas sobre valores y entidades económicas.

El Sr. RUANO, de la Comisión, manifiesta que están incluidos en el proyecto «ómnibus» todos los que deben estar, y defiende la excelente estructura del proyecto, que debe ser discutido sin desglose alguno. Justifica con amplias razones esta necesidad.

Añade que la Comisión ha demostrado un criterio de transigencia.

En el impuesto de cajas de alquiler se persigue no solamente el pago del tributo, sino una mayor investigación.

Con el contrato de arrendamiento se persigue un fin fiscal.

El Sr. ALVAREZ VALDES rectifica.

El Sr. RUANO también rectifica, y queda desechado el voto particular.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) apoya otro, y comienza por decir que ni la estructura ni la oportunidad del dictamen justifican su aprobación sin los aditamentos y correcciones que va a poner en conocimiento de la Cámara.

Estudia las liquidaciones de varios presupuestos, y expone datos sobre emisiones de Deuda desde 1910 a la fecha.

También analiza los gastos de varios ejercicios económicos y con especialidad los relativos a personal y a defensa nacional en Guerra y Marina, y después de algunas alusiones a los gastos improductivos, deduce que se procede ahora de una manera arbitraria, castigando al contribuyente sin darle explicaciones de la inversión que van a tener los ingresos de los nuevos tributos.

Por todo ello estima que deben discutirse, antes que estos proyectos tributarios, los presupuestos, o, cuando, menos, simultáneamente.

Termina pidiendo determinadas modificaciones en la ley de utilidades para darle un mayor sentido de modernidad.

El Sr. CANALS le contesta, por la Comisión, brevisísimamente.

El ministro de HACIENDA también le contesta.

Expone su satisfacción porque las Comisiones permanentes van constituyendo archivos que son arsenales de datos para los diputados.

Anuncia que mañana leerá el proyecto de presupuestos.

Cree que no hay inconveniente en que se vaya discutiendo previamente la reforma tributaria.

Dice que el déficit citado por el Sr. Rodríguez ya lo confesó él desde el primer día.

Este déficit sería por sí sólo una razón suficiente para reforzar los ingresos del Tesoro.

No hay que hacerse ilusiones; cuando mañana se lea la cifra se verá que no se llega ni a la liquidación del último presupuesto, y es absurdo esperar que haya economías.

Por eso no debe extrañarse que habiéndose calculado el año pasado el presupuesto de gastos en 2.500 millones, se hayan gastado 3.600.

Lo que hay que hacer es hablarle con sinceridad al país y decirle lo que necesita gastar para que no haya que abusar de los créditos extraordinarios.

Respecto a los anticipos a las Compañías ferroviarias, dice que sólo una parte es reintegrable, pues se le ha dado para gastos de material y otras mejoras.

La acción militar ha tenido una gran intensificación de julio acá, y nunca menos censurable que ahora, pues no se debe olvidar que aquella catástrofe acabó con todo.

Insiste en que mientras no termine el gasto permanente de Marruecos nada se conseguirá.

Hay que ir sólo al protectorado y en el presupuesto va nuestra orientación, pues no quedarán en el partidas para gastos extraordinarios, sino para lo indispensable y lo ordinario, 158 millones de pesetas, reforzando sólo las cantidades en los cuatro o seis primeros meses para que en este tiempo quede el presupuesto ordinario en Marruecos.

Defiende la autorización para aumentar el impuesto sobre el transporte marítimo, y dice que tiene íntima relación con la ley de Comunicaciones marítimas, que en breve ha de venir a las Cortes.

Como se fija el tipo máximo, no hay voto de confianza omnímodo al Gobierno.

Dice que aún le parece poco el 10 por 100 en que se recarga el derecho real para aplicarlo al retro obrero, y en ese sentido dice que se aceptará la enmienda presentada por el Sr. Pedregal.

Recuerda que él dijo que había retirado cinco artículos del proyecto «ómnibus», pero no dijo que los hubiera abandonado.

Y por eso se presentó el proyecto sobre cédulas, al que se añade el impuesto global, y en la próxima semana vendrá el de impuesto sobre el capital.

El de Haciendas locales y provinciales también vendrá al Parlamento; pero anuncia que ha de cultivar más el fomento de la Hacienda local que el de la Hacienda provincial.

Anuncia para mañana la lectura de otro proyecto de ley, cuyo enunciado no percibimos.

El Sr. RODRIGUEZ rectifica.

El Sr. LA CIERVA interviene, y dice que la discusión que ahora empieza es muy interesante, y conviene darle la mayor publicidad para que el contribuyente se entere de lo que va a hacerse con él.

Refiriéndose a las manifestaciones del ministro, dice que no basta manifestar que no

habrá gastos extraordinarios de Marruecos y que no habrá anticipos a las Compañías ferroviarias, pues si el Gobierno tiene una autorización para aumentar las tarifas, ésta será una nueva tributación sobre el contribuyente.

¿Puede decirnos qué va a pasar en Marruecos? ¿Cuál va a ser la política que se va a seguir? Sobre esto sí que se puede discutir.

Cree que eso de hablar de imprevisiones es un poco ligero, pues en las cuestiones de guerra es muy fácil hablar «a posteriori»; no es lo mismo proceder «a priori».

Nadie puede hoy decir si el problema de Marruecos se va a resolver tan pronto como el Gobierno desea que se resuelva.

El Gobierno, por lo pronto, conserva la facultad de ampliar los créditos de Guerra.

El ministro de HACIENDA le contesta, y dice que nunca ha pensado enjugar en un solo ejercicio todo el déficit. Aspira a reducirlo y espera extinguirlo en un porvenir próximo.

Ofrece traer los datos sobre Marruecos pedidos por el Sr. La Cierva. Cree que los gastos de Marruecos ascienden a 612 millones de pesetas, de los cuales 445 se han gastado en la misma zona de Marruecos.

El Gobierno ha acordado ya la política y la acción guerrera en Marruecos, y cuando el alto comisario regresó a Marruecos, ya conocía hasta dónde había de llevar las operaciones.

De los objetivos que se le señalaron, están casi todos logrados, y esto ha permitido al Gobierno poder señalar en el próximo presupuesto la norma a seguir, de modo que se haga una repatriación de tropas en forma que en cuatro meses, primero se haga una parte de ella, y la restante en ocho, para llegar al cabo del año a la normalidad.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media.

MINISTERIO DE ESTADO

Los Aranceles franceses

La «Gaceta» ha publicado lo siguiente: «El «Diario Oficial» de la República francesa correspondiente al día 23 de abril último publica el siguiente decreto interministerial, fecha 12 de dicho mes:

«Artículo 1.º El cuadro A, anejo a la ley Aduanera de 11 de enero de 1892, revisada por la de 29 de marzo de 1910 y por la que se refiere a la tarifa general por el decreto de 28 de marzo de 1921, queda modificado en la forma siguiente por lo que concierne a las mercancías que se citan:

Ex 200.—Oro batido en hojas (con inclusión de las envueltas interiores).

Oro en polvo impalpable.

Ex 201.—Plata batida en hojas.

Plata en polvo impalpable.

495.—Joyería, bisutería, orfebrería. (Las plumas de oro para estilográficas pagarán, por excepción, 3 por 100, ad-valorem, por la primera columna y 1 por 100 por la segunda.)

496.—Manufacturas doradas o plateadas por diversos procedimientos.

496 bis.—Bisutería falsa.

Art. 2.º Los derechos anteriores podrán ser restablecidos por decreto dictado en la misma forma que el presente.

Art. 3.º Serán admitidas en las condi-

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

Mimaron las buenas madres a doña Elvira, y doña Elvira se hizo voluntariosa.

Enseñaronla a leer y escribir y un poco de latín, con el objeto de hacerla monja.

Como educación de adorno, enseñaronla a cantar monjunamente y a hacer dulces y flores.

La halagaron, y la hicieron soberbia.

La llamaron hermosa, y la llenaron de vanidad.

Habláronla mal del mundo para que renunciase a él, y doña Elvira ansió conocer una cosa tan mala.

A los diez y seis años, el deseo de respirar otro aire que el contenido en las paredes del convento, fué para doña Elvira una necesidad.

Los deseos comprimidos son los más fuertes, los más tenaces.

Doña Elvira era alta, esbelta, con cabellos semejantes a sedosas hebras de oro, frente cándida y pura, ojos celestes como el cielo, y sonrisa aseñorada, aunque un tanto altiva y amarga.

Era, pues, una dama, en toda la extensión de la frase, y a más de esto, hermosa a maravilla.

La habían dejado espejo, y doña Elvira, después de haber visto en el espejo su hermosura, la había comparado con el aspecto de las buenas madres, y las había encontrado pálidas, verdinegras, con ojos hundidos, bocas lívidas. feas cuanto pueda ser fea una mujer que se ha agostado robada a la naturaleza y al amor; aquellas mujeres, alguna de las cuales había sido una flor, se habían transformado en ortigas; doña Elvira se punzaba dolorosamente a su contacto, y acabó por aborrecerlas; pero obligada a mostrarse con ellas dulce y cariñosa, había contraído otro terrible defecto: se había hecho hipócrita, falsa, intencionada.

La horrorizaba pronunciar unos votos que debían li-

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

A los doce días, sin saber cómo ni por dónde, el alcalde de Casa y Corte recibió una provisión de oficio de oidor de la Real Audiencia de Méjico.

En los primeros momentos de júbilo el licenciado Céspedes se trasladó, provisión en mano, a casa de su futuro suegro.

Pero éste, con gran asombro suyo, le dijo gravemente:

—¿Y pensáis aceptar, señor Juan de Céspedes?

—¡Que si pienso aceptar!—exclamó con extrañeza el alcalde.—Pues decidme: ¿qué haríais vos si os nombrasen virrey de Méjico o de Santiago de Cuba?

—Aceptaría con toda mi alma; ya lo creo.

—Pues ved ahí que con toda mi alma acepto yo.

—Pues en ese caso...—dijo con una verdadera turbación el capitán—, en ese caso, yo os retiro la palabra que os he dado.

La turbación del capitán consistía en que el buen Hidalgo no había ejecutado nunca dobles papeles y le repugnaba la intriga.

—¿Qué! ¿Me retiráis vuestra palabra? Es decir, ¿cuando puedo acumular, sin ofender a Dios ni a la justicia, grandes riquezas?—exclamó el alcalde poniéndose pálido.

—No son las riquezas las que me mueven—dijo batiendo de nuevo el capitán, porque le repugnaba la mentira tanto como la intriga—; pero yo había contado con que no saldríais de España; bien sabéis, puesto que sois jurista, que no podríais obligar a vuestra mujer a que se embarcase.

—¿Con que es decl...?

—Que o renunciáis a ese oficio de oidor o a mi hija.

Meditó algunos segundos el alcalde.

—No puedo renunciar—dijo—una fortuna que Dios me envía... Si yo fuera solo... pero tengo una hija.

—¿Cómo que tenéis una hija?

ciones anteriores, cuando sean más favorables, previa debida justificación, las mercancías que hayan sido expedidas directamente para Francia antes de la publicación de este decreto.»

Los Aranceles belgas

El «Diario Oficial» de Bélgica correspondiente al día 19 de abril último publica una disposición de aquel ministerio de Industria y Trabajo suprimiendo las licencias de exportación para los forrajes melados y los alimentos azucarados con destino al ganado, así como para las manzanas.

SECCION DE POLITICA

El ministro plenipotenciario de Su Majestad en Atenas participa a este departamento que el ministerio de Negocios Extranjeros le ha comunicado con fecha 11 del pasado abril que, en virtud de una decisión del alto comisario griego en Esmirna, tomada de acuerdo con el comandante de las fuerzas navales helénicas, está permitida la entrada y la salida en el Golfo de Esmirna a los buques mercantes entre las seis y las diez y nueve (tiempo local), o sea entre las cuatro y las diez y siete (hora de Greenwich).

CASA REAL

EL CUMPLEAÑOS DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

Mañana, día 10, celebra su cumpleaños el Príncipe de Asturias.

AUDIENCIAS

Después de despachar con el jefe del Gobierno y los ministros de turno, Su Majestad el Rey recibió en audiencia al obispo de Segovia, a doña Regina L. de O'Neill y a los Sres. D. Carlos Castel, D. Manuel Enriquez, doctor Carracedo, marqués de la Vega de Anso y Madariaga.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Aprobando el proyecto de ensanche de Amara (San Sebastián).

HACIENDA.—Autorizando al ministro de Hacienda para que retire de las Cortes el proyecto de ley de Presupuestos, presentado para el ejercicio de 1922-23; presentando un nuevo proyecto de ley de Presupuestos para el propio ejercicio.

—Autorizando al delegado de Hacienda en Málaga para que arriende por gestión directa los locales necesarios, por un plazo prudencial, para instalar provisionalmente las oficinas de aquella Delegación.

—Autorizando al ministro de Instrucción pública para que adquiera por gestión directa la casa número 49 de la calle Ancha de San Bernardo, de esta corte, para ampliar las dependencias de la Universidad Central.

Alcance político

LOS NUEVOS PRESUPUESTOS.—POLITICA ECONOMICA SINCERA

El ministro de Hacienda leerá hoy el proyecto de presupuestos.

La presentación de éstos es esperada con legítima curiosidad, más que por la lectura de los mismos, por las declaraciones que seguramente habrá de hacer el Sr. Bergamín, cuya competencia en las cuestiones a su cargo hoy es indiscutible y proclamada por todos.

El Sr. Bergamín reserva las primicias al Parlamento. No quiere adelantarse a ella hasta tanto lea.

Pero algo hemos de decir por nuestra propia cuenta basándonos en informes que estimamos muy fidedignos.

El ministro de Hacienda reduce en los nuevos presupuestos los gastos extraordinarios de Marruecos, que alcanzan en el vigente la cifra de 618 millones de pesetas, a 158 millones.

En cuanto al presupuesto de Guerra, no deja más que el carácter de créditos ampliables, que los que se refieren a manutención del soldado, a municiones y hospitales.

Nada más hemos de decir. Solamente consignaremos que el ministro de Hacienda abraza el convencimiento de que con una política de austeridad en cuanto a los gastos, el déficit de nuestro presupuesto quedaría extinguido en el transcurso de dos ejercicios.

¿SE DISCUTIRAN LAS DIFERENCIAS TAN SOLO O TODO EL PRESUPUESTO?

Declaró ayer tarde en un corrillo de diputados que las Cortes podrían avanzar en el examen y discusión de los nuevos presupuestos bastante más de lo que puede suponerse, si dando cumplimiento a lo preceptuado en la ley de Contabilidad y en otras leyes anteriores, se limitaran a la discusión de las diferencias y prescindieran de examinar todas aquellas partidas que no contienen modificación, comparadas con el presupuesto anterior.

Añádase que es posible que bien por la presidencia de la Cámara o por el ministro de Hacienda se hagan indicaciones llamando la atención sobre ese particular, por el alcance que tendría, para adelantar en la discusión el que se aceptara el criterio de no discutir lo que no presente diferencia en el presupuesto de gastos.

GOBERNADOR RELEVADO

Ha sido relevado el gobernador de Lérida por firmar la solicitud de indulto de los condenados a muerte.

LAS RECOMPENSAS

Hoy no se discutirá el proyecto de recompensas. Obedece esta suspensión a la circunstancia de estar en Suiza el presidente de la Comisión de Guerra, conde de San Luis; enfermo el vicepresidente, y fuera de Madrid el ponente del proyecto, Sr. Fanjul.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, después de despachar con el Rey, se trasladó a la Presidencia, en donde aguardaban a que llegase varias Comisiones, y entre otras personalidades, el gobernador civil de Valencia, señor Ormaechea.

Manifestó el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas, que había recibido una Comisión de pesqueros del litoral, acompañada de los señores marqués de Figueroa, Wais, Nogués y alcalde de La Coruña, la cual le ha-

bia hecho entrega de varias conclusiones relacionadas principalmente con las dificultades en el transporte del pescado al interior y con la construcción de algún puerto de refugio. Prometió aquél a los comisionados, que hoy mismo daría traslado de dichas conclusiones al ministro de Fomento.

Otra Comisión que visitó al Sr. Sánchez Guerra fué una de vitivinicultores, la cual le habló de los perjuicios que se irrogan a la producción con el retraso en llegar a un acuerdo en las negociaciones del Tratado con Francia, contestándole el Presidente que la Prensa, con una gran injusticia, culpa a los negociadores españoles de las dilaciones que en la negociación parecen advertirse, reflejando indudablemente el malestar que también sienten los productores franceses por el hecho de no haber llegado ya a un acuerdo.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que el ministro de Estado presidiría esta tarde la reunión de negociadores, estando animado nuestro Gobierno de los más sinceros deseos de apresurar el fin de la negociación.

También recibió el Presidente a una Comisión de estudiantes de las tres Facultades universitarias de Oporto, que le fué presentada por el director general de Comunicaciones, Sr. Silvela, y el director de la Residencia de Estudiantes en Madrid, y la cual gestiona que un orfeón, integrado por estudiantes de Oporto, pueda dar dos audiciones en Madrid.

Vestían los tres estudiantes el traje típico del estudiante portugués, y ostentaban las insignias de las Facultades a que respectivamente pertenecían.

Manifestó a los periodistas también el señor Sánchez Guerra que había puesto a la firma del Rey los decretos nombrando arzobispo de Valencia al obispo de Madrid y para esta diócesis al de Vitoria.

Había firmado, además, S. M. el decreto nombrando a D. José Serrán vocal del Patronato de anormales.

UNA INTERPELACION

El Sr. Bastos ha anunciado al ministro de la Gobernación una interpelación sobre la muerte de Granero.

Como tiene el ministro que concurrir a la sesión del Senado, no podrá concurrir a la del Congreso para contestar a dicha interpelación.

EL GOBERNADOR DE LERIDA

El Sr. Pinós confirmó que había sido admitida la dimisión al gobernador de Lérida, negando que el Gobierno le hubiese destituido. Todavía no está designado el sucesor.

EXPLOSION A BORDO

MARINERO DESAPARECIDO

Málaga, 8.—A tres millas del puerto hizo explosión la caldera del vaporcito de pesca «Estracilla», que resultó, a consecuencia de la misma, con grandes averías.

A consecuencia de la explosión desapareció el marinero Diego Lorente Quero. Se supone que cayó al mar, pereciendo ahogado.

Resultaron con quemaduras el patrón y otro marinero.

El vaporcito «Panza al Trote», que hacía pareja con el «Estracilla», remolcó a éste hasta el puerto.

Noticias generales

Veranear en Mira Sierra.—VILLALBA.

El mejor disolvente de los cálculos y del ácido úrico, Agua de Corconte.

La huelga de Peñarroya, solucionada

La gravedad e importancia que revestía este conflicto merece que le dediquemos algunas líneas.

La huelga llevaba de duración ochenta y cuatro días, y alcanzaba a 10.000 hombres.

Durante todo el tiempo de huelga no se ha verificado ninguna detención por coacciones, habiendo observado los huelguistas una actitud pacífica y correcta. Hay que anotar al lado de esto que numerosos obreros, según declaración del Alcalde de Peñarroya, impulsados por la privación de recursos, llegaron a implorar la caridad pública.

El Comité paritario que se nombró por el ministerio del Trabajo, e integrado por ingenieros, representantes obreros y de la Empresa, y presidido por el delegado de aquel departamento, no llegó a dictar un laudo.

Llegó a acuerdos por unanimidad en cuanto al trabajo a destajo en el interior de la mina; pero en lo tocante a la rebaja de jornales, cada uno de los elementos que lo constituirían discrepó de los restantes.

Los ingenieros opinaron que la rebaja del 20 por 100 en los jornales debía hacerse de esta manera: llegar al 10 por 100 en el primer mes, al 15 en el segundo y al 20 en el tercero.

Los representantes obreros aceptaban el 10 por 100 de rebaja, y que a los tres meses de estar ésta en ejecución se reuniera de nuevo el Comité paritario para que dijera si podía llegarse en la rebaja al 20 por 100.

Los representantes de la Empresa no aceptaban otra solución que no fuera la de la rebaja del 20 por 100, a partir del momento en que el trabajo se reanudara.

En este estado las cosas, el ministro del Trabajo ha hecho gestiones cerca de los interesados en este conflicto, y como consecuencia del resultado obtenido ha notificado a la Empresa de Peñarroya que debe empezar inmediatamente la reanudación de los trabajos interrumpidos por la huelga, procediendo en la forma siguiente:

Para el interior, de acuerdo en absoluto con lo aprobado por unanimidad por el Comité paritario.

Para los jornales, estableciendo una rebaja promedio de 15 por 100 durante tres meses, y al finalizar éstos la Empresa y los obreros podrán acudir al ministerio para que el Comité paritario nombrado acuerde si procede llegar al 20 por 100. No habrá represalias.

Las dudas o diferencias que se pudieran presentar para cumplir esta disposición se someterán a resolución del Comité paritario, a fin de evitar todo rozamiento y toda dificultad en la marcha normal de las explotaciones.

Comunicada esta resolución a la Empresa, ha manifestado que la cumplirá por atender los deseos del Gobierno, no obstante el grave quebranto que para ella supone.

También la ha aceptado la representación obrera. La aceptación por una y otra parte tiene un alcance y una significación que no se ocultan a nadie, y da una pauta para los conflictos que en lo porvenir puedan presentarse.

Bebed la deliciosa sidra champagne de Villaviciosa (Asturias) EL GAITERO

Ultima hora

SENTENCIA CUMPLIDA

Los reos de Sabadell

Barcelona, 9.—A pesar de las gestiones realizadas estos días por las autoridades y personalidades de Cataluña, no se ha podido conseguir el indulto de los reos condenados a muerte Víctorio Sabater y Martín Martí Colomer, por asesinato del fabricante de Sabadell Sr. Genny, y Alfonso Altimira Olivera, condenado por paricidio, cometido en la persona de su madre.

Nuestro corresponsal en Barcelona nos transmite detalles de la ejecución que siguiendo la costumbre establecida para estos casos, omitimos, limitándonos a comunicar que a las doce y diez, a las doce y treinta y cinco, y a la una de la tarde, ha quedado cumplida la sentencia.

El obispo de Cádiz

Cádiz, 9.—Ha marchado a Madrid, desde donde seguirá su viaje a Roma, el obispo de esta diócesis, D. Marcial López Criado.

Choque de automóviles

VIARIOS HERIDOS

Salamanca, 9.—El automóvil de la línea de Salamanca-Fuente Saúco chocó contra otro automóvil.

Resultaron heridos Juan Andrés Pérez, José Carlos Herrera, Esteban Samaniego y su esposa, Esperanza Trigo, y otros leves.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 6, Día 8. Lists various bond series and their values.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—Sí, señor; una hija de mi difunta esposa...
—¿Sois viudo?...
—Ciertamente...
—He aquí otra circunstancia que me dispensa de mi palabra... Nada de vuestra viudez ni de vuestra hija me hablais dicho.
—Pero lo sabe todo el barrio...
—Pues ved ahí, yo no lo sabía.
—Decididamente...
—Yo no he dado mi palabra ni a un viudo con hijos, ni a un oidor de las Indias.
—Estáis en vuestro derecho—dijo roncamente el alcalde de Casa y Corte, o mejor dicho, el oidor de la Real Audiencia de Méjico—. Y así, adiós, señor capitán Aponte.
—¿Quedamos, pues, recíprocamente libres?
—De todo punto. Podéis casar a vuestra hija con quien más os convenga.
—Sepáranse, pues, de una manera ruda.
—Ocho días después, doña Clara de Aponte era marquesa de la Guardia.
—El señor Juan de Céspedes comprendió entonces por qué le habían hecho oidor sin solicitarlo.
—Ocho días después de haber sido elevada a marquesa doña Clara, el presidente de la Chancillería de Granada llamó al señor Juan de Céspedes.
—Señor licenciado—le dijo—, siento daros una mala noticia.
—Juan de Céspedes sólo contestó poniéndose pálido.
—Se me encarga de orden de S. M. Cesárea que os recoja la provisión de oidor de la Real Audiencia de Méjico, que no puede llevarse a efecto... porque os la han enviado por una equivocación.
—Juan de Céspedes comprendió entonces que había sido burlado.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Esto consistía, no en que el marqués de la Guardia hubiese influido para aquella segunda peripécia, sino en que los mil ducados enviados a la corte habían sido bastantes para que en las Secretarías de Estado se hiciese aquella infame farsa, sorprendiendo el ánimo del emperador; pero no bastaban, de ningún modo, para comprar un oficio tal como el de oidor en Indias, que entonces era considerado como una mina de oro.
Juan de Céspedes enfermó de rabia y de dolor porque ya se había consentido y aun infatuado con su carácter de oidor.
La enfermedad concluyó pronto; pero concluyó en la tumba.
Doña Elvira quedó enteramente huérfana.
El marqués de la Guardia, que era un calavera capaz de jugarle una sangrienta pasada al mismo diablo, y que sólo se había casado con doña Clara, porque todos los hombres tienen un cuarto de hora en que se casan, no era por esto un infame. Sintió que su burla al pobre alcalde hubiese tenido tan negro desenlace; encontró bajo aquella burla una pobre huérfana, sin más amparo que la caridad pública, y reconoció como un deber el protegerla.
Sin embargo, su protección no fué muy espléndida. Se fué al párroco, y en confesión le entregó por una parte seiscientos cincuenta ducados que debían servir para atender a la manutención, vestido y educación de doña Elvira en un convento, durante trece años, esto es, hasta que cumpliese los diez y seis, a razón de cincuenta escudos por año; y por otra mil ducados, que debían servirle de dote, ya eligiese el claustro o el matrimonio.
La huérfanita fué llevada por el párroco al convento de Santa Isabel la Real.
Doña Elvira, pues, se había educado en un convento. Pero no es en un convento donde mejor puede educarse a una joven.

La muerte de Manuel Granero

El padre y la hermana de Granero

D. Manuel Granero, padre del infortunado diestro, y su hermana Consuelo han pasado la tarde en la casa del Sr. Domingo hasta las cinco y media, en que en automóvil se trasladaron a la estación del Mediodía.

Les acompaña la señora de Domingo y un pariente de éste.

El padre de Granero fué empleado en las obras del puerto de Valencia, hasta que ya, ganando bastante dinero su hijo, le hizo que pidiera la excedencia, por ser ésta una de sus primeras aspiraciones.

Las medallas de Granero

Granero llevaba dos medallas de oro. Una de Nuestra Señora de los Desamparados, Patrona de Valencia, y otra con el Corazón de Jesús.

Las dos alhajas y la cadena de oro sobre la que pendían han sido entregadas a su hermana, que inmediatamente se las ha puesto en el pecho.

Una frase de Granero

El puntillero de Granero, apodado «Toreles», refería esta mañana que al ir a hacer el paseo ayer preguntó a Granero:

—Lo preparo todo para salir esta noche a lo que contestó Granero:

—Tenedlo todo listo, pero probablemente no nos iremos.

Cómo salió de Valencia la familia de Granero

A última hora de la tarde llegó a Valencia el telefonema en que se prevenía a la familia de que Granero había sufrido un grave percance, aunque ocultando la verdad del hecho.

Su padre, D. Manuel Granero, y su hermana Consuelo hicieron que les prepararan un automóvil y salieron inmediatamente para Madrid, haciendo el viaje con la natural ansiedad.

En Aranjuez esperaban al automóvil dos personas de la familia, y dieron, con precauciones, detalles de la cogida, preparando al padre y a la hermana para recibir la fatal noticia. Poco a poco les fué comunicada, por fin, la muerte de Manuel, y es inútil que intentemos describir la angustia de la familia cuando adquirió la certeza de haber perdido al ser querido.

El automóvil les llevó a casa del amigo de Granero, Sr. Domingo, y allí permanecieron toda la mañana, recibiendo los pésames de los que hasta ellos llegaban.

Blanquet se retira de los toros

Blanquet, el peón de confianza de Granero, que también lo fué de Joselito, cuando la muerte de éste ya estuvo a punto de retirarse del toreo; pero a instancias de Granero, su paisano entró a formar parte de su cuadrilla.

Ahora Blanquet aseguró anoche, ya de un modo definitivo, que no volverá a vestir el traje de luces.

Todavía no había ganado 30.000 duros

Al Sr. Carballeda, empresario de Valencia, le había dicho recientemente Granero que tenía decidido, en cuanto llegara a reunir un capital de 30.000 duros, retirarse del toreo, a vivir tranquilamente con su padre y su hermana. Aún no había conseguido su ideal, y aguardaba alcanzarlo después de torear en Méjico la próxima temporada.

Se suspende la tiente de Veragua

Hoy debía comenzar el tentadero en la vacada de Veragua; pero ante la desgracia ocurrida ayer, se suspendió la tiente.

Al mismo tiempo que la corrida de Madrid, se apartó en la dehesa de Veragua otra corrida igual para Zaragoza.

La corrida patriótica

La anterior corrida que Granero toreó en Madrid fué la patriótica, a favor de la Cruz Roja, organizada por la marquesa de la Corona.

Toreó de modo totalmente desinteresado.

La Goya en la corrida

La notable artista Aurora Jauffret, «La Goya», que asistía a la corrida en unas barreras del 1, se emocionó de tal manera de la cogida, que tuvo que retirarse rápidamente de la plaza. A pesar de esta indisposición, el natural deseo de conocer los detalles de la cogida, le hizo volver de nuevo a la plaza.

La Goya no se atrevió a entrar, pues aun cuando no conocía al muerto, la impresión que le hizo la cogida le hacía imposible ver su cadáver.

Cuando conoció la tremenda noticia de la muerte lloró amargamente.

El traslado del cadáver.—La carroza fúnebre

El traslado del cadáver a la estación del Mediodía se verificó a la hora indicada.

El cadáver, encerrado en el soberbio arcon igual al que encierran los restos de Joselito, fué colocado en la misma carroza que condujo el cadáver de éste.

Como se recordará, es una carroza baja, y en la parte anterior lleva una enorme figura del Ángel de la Guarda.

Miles de personas eran contenidas a duras penas por fuerzas de Seguridad.

Presidían el duelo el tío de Granero, señor Juliá, una Comisión del Club Granero y del Círculo Granero, de Valencia, y el Sr. Domingo.

La carroza, que iba tirada por ocho caballos, es la misma que se utilizó para trasladar el cadáver del Sr. Galdós.

Detrás de la presidencia figuraban las cuadrillas de Granero, La Rosa y Lalanda, y muchos toreros, aficionados, periodistas y paisanos del infortunado diestro.

Tres landós conducían las coronas, que eran muchas y valiosas.

El traslado a Valencia

Al cerrar nuestra edición de anoche dábamos ya la noticia de la salida del cadáver de la plaza de toros para trasladarlo a la estación de Atocha.

Los toreros le llevaron en hombros hasta la plaza de la Independencia, donde fué colocado en la carroza fúnebre.

Después de rezar un responso continuó el fúnebre cortejo por la calle de Alcalá y el Prado, hacia la estación.

Los sacerdotes tomaron allí los coches, adelantándose a la comitiva y esperándola en la estación.

Lentamente, con gran dificultad, pues cada momento era más compacta la muchedumbre, siguió el cortejo. El aspecto de la glorietta de Atocha era imponente.

El público ocupaba toda la inmensa plaza, viéndose racimos de personas encaramadas en la estatua de Moyano, en las verjas de la estación y el ministerio de Fomento.

Por la rampa que conduce a los muelles bajó el cortejo.

Llegada a la estación

En la vía muerta núm. 6 se había preparado el furgón P. V. 13.050, convenientemente dispuesto con colgaduras negras con franja dorada.

Al llegar vimos colgada en el furgón una corona dedicada a Granero por su compañero Chicuelo.

En hombros de los mismos toreros que antes citamos fué trasladado el féretro desde la carroza fúnebre al furgón, y colocado en el centro del coche y cubierto materialmente por las coronas y flores.

Cerca de las nueve y media de la noche, el furgón fué unido al correo de Valencia, que a las nueve y treinta y cinco salía para esta capital.

Acompañan al cadáver el tío de Granero, D. Pedro Sánchez, la cuadrilla del desgraciado matador y el diputado provincial señor Ferré.

Apenas quedó colocado el féretro en el furgón, el tío de Granero, que no se ha separado un momento del cadáver, apenadísimo, se sentó en un rincón del coche, proponiéndose hacer allí todo el viaje.

En vista de esta actitud, se acordó que fueran allí también los individuos de la cuadrilla, previa autorización de la Compañía.

Van, pues, en el furgón las personas citadas, y como estos coches no tienen luz, los empleados les facilitaron dos linternas de las que usan los guardavías, encargándoles que en Alcázar renovasen el aceite, pues no llevaban cantidad para más tiempo, y que en La Encina los entregasen a los empleados de aquella estación.

Un departamento contiguo fué ocupado por parte de la cuadrilla, el representante de la Empresa de Valencia, D. Manuel G. Domingo, íntimo del finado, y el diestro Paco Madrid.

En otro coche se instalaron el padre y la hermana de Granero, acompañados de varios íntimos.

También marcharon a Valencia una Comisión de la Asociación de Toreros y muchos amigos y admiradores del diestro.

El cadáver, a consecuencia del calor, se hallaba muy descompuesto.

Hoy en Valencia

Cuando llegue a Valencia hoy, a las ocho de la mañana, será trasladado desde la estación a la plaza de toros, donde será expuesto al público hasta las tres de la tarde, que se verificará el entierro.

El Club Granero

Como hemos anticipado, acompañan al cadáver del valiente torero valenciano los socios del Club Granero, de aquella capital, que en número de treinta y cinco habían llegado ayer por la mañana a Madrid.

El traje del diestro

La ropa que vestía el infortunado torero fué entregada al popular fotógrafo Vandel, amigo de Granero, para que la conserve a disposición de la familia del finado.

De la entrega se levantó acta descriptiva. Según este documento, vestía Granero las siguientes prendas: un par de medias de goma, otros dos pares de medias de seda, blancas y rosa; una camiseta, una camiseta blanca de seda (completamente destrozada), unos calzoncillos, faja y corbata negras, ensangrentadas; la casaca, a falta de una hombrera, y la taleguilla, sin los machos.

El traje le había estrenado Granero en Barcelona y lo había usado solamente en tres corridas.

DESDE VALENCIA

Los periódicos locales

Valencia, 9.—Anoche adelantaron una hora su salida los periódicos locales, para calmar la ansiedad del público.

Todos ellos publicaban amplias informaciones y numerosas notas gráficas.

El público arrebatada de las manos de los vendedores los ejemplares, que se habían agotado a la media hora de salir las ediciones.

En el Club Granero.

Más coronas

El salón principal del Club Granero ha sido convertido en capilla ardiente. El núme-

ro de coronas recibidas hasta ahora asciende a 21.

A esperar la llegada del cadáver

Han salido para La Encina todos los socios del Club Granero y del Círculo Taurino Valenciano para aguardar allí el cadáver y entrar en Valencia con el acompañamiento.

¡Le matarán y no le verá más!

La víspera de la corrida, un pobre vagabundo, a quien socorrió con frecuencia Granero, se presentó en el Club y con gran insistencia pidió a los socios que le dieran dinero para trasladarse a Madrid, y ante la negativa de éstos, se retiró, exclamando entre sollozos: «Lo matarán y no lo verá más.»

Un artículo de «Las Provincias»

Hoy publica *Las Provincias* un brillante artículo dedicado al espada valenciano, que lo firma el magistral de la catedral.

La Real Academia de Ciencias Exactas otorga la Medalla Echegaray a Ramón y Cajal

En la Real Academia de Ciencias Exactas y Físico-Naturales se ha celebrado sesión extraordinaria, con objeto de entregar la Medalla Echegaray al ilustre biólogo doctor Ramón y Cajal.

El acto fué presidido por el Rey, asistiendo el jefe del Gobierno, el ministro de Instrucción y representaciones de las demás Reales Academias.

La Medalla Echegaray constituye una alta distinción, que hasta ahora sólo han merecido D. José Echegaray, D. Eduardo Saavedra, el Príncipe de Mónaco, D. Leonardo Torres Quevedo y el profesor Svante Arrhenius.

El acto comenzó a las tres y media. Pronunciaron discursos los académicos señores Bolívar, D. Amós Salvador y el homenajeado, que en sinceras frases, llenas de modestia, agradeció el honor recibido.

Luego, S. M. el Rey dió lectura al siguiente discurso:

DIRCURSO DE S. M. EL REY

«Señores:

Fué siempre fortuna apetecida por los Reyes el hallazgo de ocasiones en que poder mostrar su complacencia ante súbditos de merecimientos excelsos, y yo no he querido que pase ésta, deparada por Dios en mi reinado, de galardonear con mi propia mano a un español tan preclaro como D. Santiago Ramón y Cajal, y de asistir a una reunión de todas las Reales Academias, Senados de cultura, que atesoran el saber y estimulan el progreso.

El nombre de Cajal es bandera en que la Ciencia española se ha envuelto, mereciendo magnos honores de distinción y respeto por parte de las más altas representaciones de la Ciencia universal; pero con ser ya eso mucho, es más que todo eso. Cajal es representativo de una voluntad infatigable y de un espartismo acendrado.

Ya lo hemos oído. Después de decirnos que se considera en la senectud, y que la senectud no tiene mañana, llega al final de su discurso, y la fuerza expansiva de su alma española brota arrolladora y canta una endecha a la Dulceina de sus ensueños; y esa Dulceina es la Patria. Es el amor, apoderado de su corazón siempre joven, de una inteligencia que no se rinde, y por eso busca la calificación de la mujer amante más ideal, porque fué la que bordó la imaginación de un hombre con locura doble de hidalgo y de enamorado.

Yo saludo y enaltezo al sabio de privilegiadas dotes, de preclaros talentos; pero también al que supo mostrarse en la vida inflexible en el deber, infatigable en el esfuerzo, tanto, que pudiera repetir con el poeta:

Ya no leo ni escribo más historia que ver a mi niñez con mi memoria.

Es consorcio feliz de la voluntad y el talento haber podido vencer la obstinada resistencia de los centros nerviosos a descubrir sus misterios; lo es haber luchado, muchas veces sin medios, consiguiendo, sin embargo, triunfos que hace siete lustros tienen resonancias universales; lo es arrancar secretos cinematográficos al mundo de lo infinitamente pequeño, que tiene su vida tan reglada por la Providencia como el de lo infinitamente grande; lo es el ejercicio de la investigación en el cerebro, lo que en orden al espacio y a la nobleza lleva siempre el hombre más alto.

Todos sabéis la preocupación que el cerebro inspiró siempre a la Humanidad. Todos nos hemos abismado en la meditación cuando el descubrimiento de las primeras edades nos han mostrado cráneos con trepanación, y todos leímos la explicación que parece ser más satisfactoria de haber querido con eso expulsar del cuerpo los males que llevan al sepulcro. Y he aquí que los descubrimientos últimos, los que convierten en científica aquella medicina sacerdotal y anatomía mística de los primeros pueblos, es un español quien los realiza, sistematiza y propaga, fundando una verdadera escuela que es de desear produzca discípulos que sean continuadores de su inmortal maestro. ¿Cómo no hemos de alegrarnos todos, y a vuestra cabeza el Rey, que por deber y por sentimiento hace votos ardientes y a diario pide al Cielo la prosperidad y progreso de su pueblo?

La fiesta de hoy debe ser premio a la conquista científica de Cajal y estímulo para que los soldados anónimos de ese batallar con

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms, y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid

La casa de Granero

Como la familia de Granero vive en la misma casa donde está instalado el Club que lleva su nombre, al salir el padre y la hermana del diestro para dirigirse a la estación, los socios del Club hicieron abrir las puertas y encender las luces, para evitar que aquéllos adivinaran la triste noticia.

El Círculo Liberal

Como D. Manuel Granero, padre del espada muerto, es concejal liberal romanista, el Círculo del partido colocó en sus balcones colgaduras negras.

Millares de firmas y telegramas

Valencia, 9.—En la portería del Club Granero se colocaron pliegos para recoger firmas, que se llenaban constantemente.

El Sr. Granero pertenece también a la Junta directiva del Círculo.

Se han recibido millares de telegramas, telefonemas y tarjetas.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

El DESPACHO AUXILIAR que funcionaba en la Carrera de San Jerónimo, número 31, ha sido trasladado a la calle de Cádiz, núm. 9, donde está abierto de nueve de la mañana a nueve de la noche, todos los días del año, para la admisión de empeños de alhajas y ropas.

CENTRAL.—Sala de ventas (plaza de las Descalzas, 2). En los días hábiles del 6 al 13 del corriente, por la mañana, se venderán las ropas empeñadas en el mes de agosto de 1921.

Boletín de Ventas, a cinco céntimos.

Sellos de ahorro.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a una peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

MAGNESIA
EFERVESCENTE
KING

La más acreditada
marca inglesa de
fama universal

Pídase en todas las farmacias, droguerías y Centros de Específicos

DEPOSITO GENERAL PARA LA VENTA AL POR MAYOR
J. PLANS SINTAS
BARCELONA - L. C.

La MAGNESIA KING se encuentra
nuevamente a la venta, al
precio de 2'50 pesetas el
frasco en toda España

Rumáticos: Curación con el Elixir Anti-rumático doctor Caldeiro. En farmacias.

PARA
ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno

Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

La esjita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 35, Rue Ferguolles, Paris.
Se vende en todas las farmacias y Droguerías.

LOS PERROS RABIOSOS

Un guardia y una niña heridos

La presencia de un perro rabioso produjo ayer la natural alarma en algunas calles del barrio de Salamanca.

Perseguido por un guardia municipal y por otros dos de Orden público, se pudo al fin lograr darle muerte en la calle del Almirante, número 14, lechería, donde se refugió.

Minutos después de ocurrir esto presentóse en la Comisaría de Buenavista Luciano Mora Medina para manifestar que el perro rabioso que iba perseguido por los guardias había mordido a otro can en las cercanías de la iglesia de San Manuel y San Benito. Hechas indagaciones para encontrar el perro aludido, se consiguió al fin hallarlo en un solar

de la calle del General Pardiñas, donde los guardias le mataron.

Ambos perros fueron remitidos al Instituto Antirrábico para su examen.

Como consecuencia de este suceso resultaron heridos por mordedura de los canes María García de la Cortina, de ocho años, domiciliada en la calle de Villanueva, 24, frutería, y el guardia de Orden público número 195, los cuales fueron asistidos en la Casa de Socorro correspondiente, pasando después al Instituto Antirrábico para ser sometidos a curación.



BAYER

Esta es la Somatose,
el reconstituyente y estimulante del apetito de alto valor nutritivo, que tan excelentes resultados viene dando en la anemia, falta de apetito, trastornos de la digestión, neurastenia, etc. Los médicos de todo el mundo la recomiendan diariamente. Usad pues solamente la **SOMATOSE.**
Polvo, Líquida de sabor seco, Líquida dulce.

VARIAS PUNALADAS

Un herido grave

En la Ronda de Toledo cuestionaron ayer por antiguos resentimientos Pedro Alcázar Fuentes, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle de Valdebernas, núm. 24, y Antonio Soto Escusa, de cuarenta años, que vive en la calle de Valdebernas. Después de dirigirse mutuamente insultos vinieron a las manos, resultando el segundo con varias heridas graves, que le produjo su rival con un cuchillo.

El agresor, al ver caer al suelo a su contrario, pretendió huir; pero los guardias números 976 y 972, que acudieron prontamente, lograron evitarlo.

Conducido el lesionado a la Casa de Socorro, fué curado por los médicos de guardia, quienes calificaron su estado de grave. Una vez asistido, se le trasladó con los cuidados que su situación requería al Hospital Provincial.

El Juzgado de guardia instruyó las oportunas diligencias.

Una niña por resentimientos

En la escalera de su casa, calle del Amparo, núm. 85, se encontraron casualmente los inquilinos Evaristo Barón Traviño, de treinta y ocho años, y Jesús Fernández Góvera, de aproximada edad.

Entre ellos debían existir hondos resentimientos, por cuanto al verse comenzaron a insultarse, y Jesús, sacando una navaja, trató de agredir a su rival. Este, para defenderse, hizo uso de una pistola, disparando sobre Jesús sin lograr hacer blanco.

Al ruido de las detonaciones acudieron vecinos y guardias, logrando entre todos detener a los reñidores, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado.

Resultaron ambos lesionados levemente.

Los autocamiones del Metro

Un autocamión de la Compañía del Metroropolitano alcanzó esta mañana en el Paseo de Santa María de la Cabeza al niño Luis Rodríguez Gómez, produciéndole heridas de suma gravedad.

El conductor fué detenido.

INCENDIO INTENCIONADO

ATENTADO CRIMINAL

Bilbao, 8. — Esta madrugada se produjo un incendio en los talleres de Acha hermanos. Durante los trabajos de extinción se comprobó que los maderos estaban rociados de petróleo, y se encontraron dos cartuchos de dinamita.

La Guardia Civil busca a los autores de este atentado.

Los reos de Sabadell

El alcalde de Sabadell y un diputado provincial, acompañados del diputado a Cortes Sr. Company, han visitado al Presidente del Consejo para pedirle el indulto de los reos de Sabadell.

El Sr. Sánchez Guerra les contestó que, lamentándolo mucho, no podía acceder a la petición.

El Sr. Company le anunció una pregunta para indicarle que varios diputados, entre éstos los Sres. Lerroux y Alvarez (D. Melquiades), tenían sus reservas respecto a la culpabilidad de los condenados.

Nueva capilla en Carabanche

A última hora de la tarde se ha verificado el acto de colocar la primera piedra para la capilla del Colegio de las Hermanas Carmelitas de dicha población, asistiendo al acto el obispo de Madrid-Alcalá y las autoridades carabancheleras.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 9 DE MAYO DE 1922

Santos del día.—Santos Gregorio Nacianceno, obispo y doctor; Hermas y Beato, confesores; Geroncio, obispo y mártir, y Santa Nona.

La misa y oficio son de San Gregorio Nacianceno, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Hermitas de los Pobres (Almagro, 1); a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En la Catedral continúa la novena a San Isidro, a las seis y media, y predica el padre D. Emilio R. Muñoz.

En las Desfilas Reales continúa la novena a Nuestra Señora del Milagro; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Juan Mugueta.

En la Concepción continúa la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las seis y media, y predica D. Andrés Coll.

En Santa Cruz continúa la novena a Nuestra Señora de los Desamparados; a las diez, misa solemne con sermón, a cargo de D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Hilario Yaben.

En San Luis sigue la novena a Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte, a las seis, y predica D. Benjamín de Arriba.

En Nuestra Señora de la Almudena, a las ocho, misa de comunión general.

EJERCICIO DEL MES DE LAS FLORES

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las once.

En Calatravas, a las once y media.

En San Ildefonso, a las doce.

En las Magdalenas, a las cinco.

En las Carboneras, a las cinco y media, con sermón, y predica el padre Pajares.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las seis.

En el Santuario del Perpetuo Socorro y en la iglesia Pontificia, a las seis y media.

En la Buena Dicha y en San Marcos, a las siete.

En San Ignacio, a las siete y media.

EJERCICIO DE LOS TRECE MARTES A SAN ANTONIO

En Santa María de la Almudena, en la misa de siete y media.

En la iglesia Pontificia, a las ocho.

En Santiago, a las ocho y a las diez.

En San Luis, a las ocho y a las siete de la tarde.

En Calatravas, a las ocho y media.

En Covadonga, a las nueve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Oratorio del Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turisno, Sagrada Familia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera para el día 9

COMEDIA.—6, concierto Betes. — 10,30, Los pollos bien. LARA. — 10,30, El oficial de guardia y Arrea, cochero! CENTRO.—10,30, La señorita Angeles y Cabellos de plata. ESLAVA.—6, La hora mala.—10,30, La hora mala.

TEATRO REV ALFONSO A las seis y tres cuartos, 179.ª y penúltima representación de RATA DE HOTEL A las diez y tres cuartos, Lo pasado o concluido o guardado EL MILAGRO

APOLO.—6,30, La rubia del Far-West.—10,15, Los dragones de París y La canción del olvido.

REINA VICTORIA.—6 (única), ¡El príncipe se casa!—10,30 (única), ¡El príncipe se casa!

COMICO.—Compañía Concha Torres.—6,30, Una Nochebuena en el cementerio y Una golfa.—10,30, El secreto (estreno) y Una golfa.

ZARZUELA.—Circo ecuestre americano. A las 6 y a las 10,15, dos grandes funciones.—Great Albas, la atracción más grande del Mundo, nueva en España.—Éxito de Romero, Carré y Manzano con sus toros bravos.

PARISH.—A las 9,45 de la noche.—El fascinante espectáculo de moda, tercera presentación de la troupe madrileña Inas Elrados, notabilísimos saltadores. El fenomenal Codonas ejecutará el triple salto mortal, único en el Mundo. Los populares clowns Rico, Alex, Albano y Martine, y toda la compañía internacional de circo de Leonard Parish.

TEATRO INFANTA ISABEL A las seis y media, última representación de QUE NO LO SEPA FERNANDA precios corrientes A las diez y cuarto, El problema de la vivienda CONSTANTINO PLA precios corrientes

FUENCARRAL.—Compañía Isaura-Martínez.—6, Felipe Derblay y Amalia de Isaura.—10, Toda una mujer y Amalia de Isaura.

COLISEO IMPERIAL.—7, El secreto de Julia Godoy.—10,45, La casa del señor cura.

NOVEDADES.—6, Camino del destierro. 7,15, Los hombres feos.—9,45, La reina de las tarantulas.—10,45, Picardías.—12, La perla del barrio.

MARTIN.—Beneficio de Luis Heredia.—6,30, La gran noche, El cuerpo de las mujeres y La Magdalena te guie.—10,30, La balsa de aceite y El gran bajá.

LATINA.—6,30 y 10,30, dos grandes funciones de variedades.—A las diez de la noche.—Adelita Albalá.—Anita Marín.—Lina Atienza.—Amparito Guillot.—Geisha.—Troupe Mexican Alexis y Sr. Francis.—Gran éxito de la cantante de aires regionales Paquita Alfonso.

IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.

REAL CINEMA.— Empresa Sagarra.—5,30 tarde. Un casamiento en pijama.—Pathé Revue.—La señorita dentista.—Éxito: Las dos niñas de París (primera jornada).—10 noche.—Cuarto martes benéfico.—Selecto programa.

PRINCIPE ALFONSO.— Empresa Sagarra.—5,30 tarde y 10 noche.—Pathé Revue.—La señorita dentista.—Twede Dean.—Las dos niñas de París (primera jornada).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.— Empresa Sagarra.—Tarde, a las 4,30. Noche, a las 9.—Todo el programa de estrenos.—Romeo y Julieta.—El mundo de un hombre (cuatro partes).—Los buscadores de oro (cuatro partes).—Los tres mosqueteros (capítulo VII).

CINE IDEAL A las 5 de la tarde y a las 10 noche. MARTES GRAN GALA Estreno: Abrojos de la vida (por la hermosa actriz neoyorquina Mary Miles). La reina de los diamantes (tercera jornada, tres partes, según la célebre novela de J. Eutrelle).—Robinsones modernos (creación de la bella actriz yanqui Emmy Wehelen), y otras.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María Ramos Power Y ALCALA DEL OLMO DE FERNANDEZ DE HEREDIA Falleció el día 8 de mayo de 1919 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su esposo, D. Luis Fernández de Heredia y Lara; sus hermanos, doña Clotilde, viuda de Corradi, y D. José; hermanos políticos, doña María Cárcer, Sor María Cristina de Jesús (ausente), doña Milagros Fernández de Heredia y D. Eduardo de León y Ramos; su sobrino, D. Alfredo Corradi y Ramos Power; tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la parroquia de San Luis obispo (calle de la Montera) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (B)

Motores marinos para pesca y recreo. Precios económicos.—Guillermo Herrera, ALMERIA. SOLAR de 70.000 pies, aproximadamente, para establecer industria, alquilaría o compraría en buenas condiciones de pago; preferible próximo a estaciones. Ofertas a Luis Pérez, Lista de Correos. MONTANO. Planos de esta acreditada marca y de Ronisch, de Alemania. Calle de San Bernardino, núm. 3. SARNIA ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias. POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. para parejas divorciadas y herencias. Preciados, 64, MADRID.

RELOJES Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal. 2 y 4 (casi esquina a la de Postas). Se alquila habitación exterior con muebles, casa todo confort, a señora sola. Darán razón: Torrrijos, 22, bar. Pozos artesanos Se construyen toda clase de pozos artesanos con equipo a mano. Precios económicos. Contratista, Pascual Velhido, calle de Pedrocojos, 15 duplicado. SALAMANCA. PERSIANAS LINOLEUM Realización rápida GRANDISIMAS REBAJAS Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Píntora.—Teléfono 72 M. El 22 del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones de préstamos vencidas del mes de junio de 1921, las no vendidas en la subasta anterior y las suspensiones de meses anteriores del Banco de Previsión Menor, en su domicilio social, Montera, 12, entresuelo, donde serán expuestos los lotes el día 18, de 9 a 10 de la mañana. CAFES Y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12 MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcohol, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confiante». 5, VALVERDE, 5

TUBERIAS DE ACERO de 45 por 30 mm. para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 50 mm. para cercados, parrales, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm. con ocho alates interiores, para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34. MADRID. El mejor pan de Viena, envuelto cada pieza en su papel, lo encontrará usted en las Casas. Viena Repostería Capellanes Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 18; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 18; Toledo, 66, y San Bernardo, 88. El especialista-hemílogo DON PEDRO RAMON, en Madrid Enfermos: El nombre PEDRO RAMON significa (hablan los hechos, por la ley de curados y la Ciencia) el mayor adelanto hasta hoy conocido, porque sintetiza, desde hace ya más de treinta y siete años, el prototipo del tratamiento no operatorio, por eficaz procedimiento mecánico-fisioterápico, de fama mundial, triunfo del arte, del ingenio y de la perseverancia, reconocido por la alta mentalidad médica y por las elevadas Corporaciones científicas, con augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.). La brillante historia, rectitud y grandes hechos de Ramon constituyen firme garantía, y el gran Consolativo un magno obsequio a los herniados (quebraduras, relaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso abdominal, etc.), para su breve y radical curación. Pídase gratis el folleto instructivo. Calle del Carmen, 38, primero, Barcelona.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

ANIVERSARIO D. Lucas Oliva y Rodrigo Y SU ESPOSA Doña Dolores Morales y García FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE el 9 de mayo de 1898 y el 15 de marzo de 1907 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 9 en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), y el mismo día en la parroquia de Santa María y Monasterio del pueblo de Uclés (Cuenca) serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Sus hijos, hija política, nietos y hermanos, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios. Hay concedidas indulgencias por varios Sres. Prelados en la forma acostumbrada. (I)

QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Antonio de la Fuente y Ruiz REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD DE GETAFE; JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION CIVIL, SECRETARIO PARTICULAR DEL EXCELENTISIMO SEÑOR DON ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO, CONDEORADO CON LAS CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA Y CARLOS III, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR Y CRUZ DEL CRISTO DE PORTUGAL, ETC., ETC. Falleció el 20 de abril de 1917 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, la Excmo. Sra. doña María Josefa Delmo Franco ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor. Todas las misas celebradas hoy lunes 8 del corriente en la iglesia de las Calatravas, el 12 en la parroquia de la Magdalena, de la villa de Getafe, y el 15 en el Colegio de los Padres Escolapios de la misma villa, el 16 en el Santísimo Cristo de la Salud, en Málaga, y el 20 en la parroquia de Santa Cruz, de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzoobispo de Toledo, Arzoobispo de Valencia, Obispos de Sión, Cádiz y Málaga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (I)

Se conservan las viandas y bebidas muchos días en nuestros armarios frigoríficos especiales de esta Casa, propios para restaurantes y casas particulares. Cestas para campo y viaje originales y completísimas, Sorbeteras, Batidos, Utensilios de cocina, incomparables Thermos y Thermarin, Flambreras y Cubiertos de campo. MARIN, 12, plaza de Herócloros, 12 (esquina a San Felipe Neri). LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD TITULO REGISTRADO Sebastián Borreguero Sacristán Combinaciones de anuncios en todos los periódicos GRANDES DESCUENTOS Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de aniversario, aniversario y recordatorios IMPORTANTES.—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid. PELAYO, 52, PRAL. ¡Por fin!... ¡Una verdadera panacea para pies sensibles! Envieme todavía Saltratos. Después de mi trabajo, al igual que al volver de paseo, nada me alivia ni descansa tanto como un baño saltratado. Es la juventud y agilidad en sales lo que Ud. vende y su marca de fábrica debería ser la imagen de Pannyre de Talones de Oro. Raquel Meller. Raquel Meller, la célebre artista española, figura entre el gran número de actrices y mujeres de todas las clases sociales que aprecian la acción bienhechora de los Saltratos Rodell, estas sales minerales, deliciosamente perfumadas, que adionadas al baño, rejuvenecen todo el cuerpo, produciendo una maravillosa sensación de alivio y bienestar. El uso de los saltratos se recomienda particularmente a todos los que sufren de los pies sensibles, pues no existe nada tan eficaz para evitar y combatir los males de pies causados por la fatiga, acaloramiento y la presión del calzado. Un puñado de estas sales disuelto en una cubeta de agua caliente, constituye un baño de pies medicinal y ligeramente oxigenado, que hace desaparecer como por encanto toda hinchazón o dolor y toda sensación de quemazón o magullamiento. Una inmersión prolongada reblandece las durezas y otras callosidades dolorosas hasta tal extremo, que pueden ser fácilmente quitadas sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Los baños preparados conservan los pies en perfecto estado, suprimiendo los diversos males de pies una vez para todas. Por su acción sobre la circulación de la sangre, estos baños son además de gran eficacia para prevenir y combatir los efectos tan desagradables de una transpiración excesiva. NOTA.—Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias. Deberán ser considerados como falsificados los paquetes que no lleven una etiqueta con orla encarnada y la firma del preparador en España, Dr. Vinas.